






Et hjertevarmt hjem
Da 17 år gamle Rønnaug pakket snippesken og flyttet fra gården i Eidskog,  

skulle hun aldri flytte tilbake. Nå har hun og mannen Tom skapt et godt hjem for seg, 
datteren og fem katter på småbruket Soltun, nettopp i Eidskog.

SAMLER BUKETTER: Rønnaug 
trives når hun kan plukke med 
seg noen blomster fra hagen. 
Hun kommer sjelden tomhendt 
inn etter en hagevandring.

FOTO: LISE M. STANG-JACOBSENTEKST: EVA MÜLLER AASHEIM
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KAFFEKOS I STABBURET: I 
tillegg til å være 

oppbevaringsplass for uante 
mengder gjenstander fra 

svunnen tid, har Rønnaug laget 
koselige sitteplasser i det gamle 
stabburet. Hvem hadde ikke likt 

en kopp kaffe i disse 
omgivelsene?

BILTUR: Det blir mange turer i bilen Rønnaug 
kaller Nelly, og da må det stoppes! For langs 
landeveien finnes blomster- og bruktbutikker. De 
venter tålmodig på hverandre fordi de begge 
skjønner at gleden finnes i de små tingene. Og 
gjerne i det som er helt gratis og nært.

VELKOMMEN INN: Dette møter de 
heldige som skal inn hoveddøren 
på Soltun. Den gamle hagekannen 
med kors har tidligere vært brukt 
på en gammel kirkegård.

➔

E
t hjem er noe man skaper for 
de som bor der, og de som 
kommer, fastslår Rønnaug.

– Er det noe livet har lært 
meg så er det at man aldri skal si 
«aldri», sier hun med en latter og viser 
rundt på småbruket hvor hun og Tom 
har bygd opp et godt hjem for seg, dat-
teren Selma og de fem kattene. Samt for 
veldig mange andre som går ut og inn 
av de gjestfrie dørene.

Men, la oss spole tilbake til da 31 år 
gamle Rønnaug hadde levd noe glade år 
i blant annet USA og Oslo, og var hje-
mom en snartur. Inn på nattbussen 
kom Tom, den flotteste fyren hun hadde 
sett. Ting gikk fort, og snart levde de 
sammen i Oslo. Ikke lenge etter hadde 
de lagt inn bud på småbruket Tukun i 
Matrand. Et slitent bruk med 40 mål 
tomt. For plutselig hadde hjemtraktene 
begynt å lokke. Og den store låven var 
som et mulighetenes bygg. Tom sin 
skuffelse var stor da Rønnaug kunne 
fortelle at bruket var solgt til to 
Eidskoginger. Men gleden desto større 
da hun leende avslørte at 
Eidskogingene, det var dem! Første 
gang de kjørte inn på eiendommen 

skinte solen så vakkert over tunet. Etter 
det ble Tukun omdøpt til Soltun.

EVIGLANG HYTTETUR
De måtte vente til fristen for å ta ut odel 
hadde gått ut før de kunne flytte inn 
eller pusse opp. Da de endelig kom i 
gang, bodde og jobbet de i Oslo i ukeda-
gene, og pusset opp Soltun i helgene.

De kjøpte seg en ny, stor seng og 
plasserte den midt i stua. I andre etasje 
var det iskaldt på vinteren. Slik måtte 
det bli. Det hindret ikke kaffebesøk og 
glade sammenkomster. Helt uhøytide-
lig, slik de liker det.

Etter en stund ble en gammel brakke 
fra Veivesenet hentet og satt opp som 

Huset på Soltun
Hvem: Rønnaug Marie Kjærstad og Tom Inge Larsen. 

Kjæledyr: På Soltun bor også de fem kattene Sussi, Supermann, 

Selmer, Balder og Champis.

Hvor: Matrand i Eidskog, Hedmark. Datteren Selma Larsen er på 

vei ut av redet.

Byggeår: Hovedbygningen ble flyttet til plassen den står på nå i 

ca. 1930. Selve tømmerkassen kan være flere hundre år gammel.

Instagramnavn: @stiggfint

en del av innrammingen rundt tunet. 
Denne stuen hadde tidligere stått på 
gården, men ble flyttet og brukt av 
Veivesenets folk som hvilestue under 
veibygging. Heldigvis fikk de kjøpt den 
tilbake og pusset den opp i gammel stil. 
Omdøpt til Veslestua ble dette hjemmet 
deres en periode til de hadde restaurert 
hovedhuset ferdig. Det tok ett og et 
halvt år 

– Denne tiden, forteller Rønnaug, var 
som en eviglang, fin hyttetur.

– Vi klarte oss med lite og hadde det 
så bra med det. Når folk spurte om de 
ikke skulle flytte inn i hovedhuset 
snart, svarte de at «Jo, det skulle de til 
jul, men vi veit ikke åkken jul det blir!»
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BILINTERESSE: Begge er 
interessert i gamle biler. Mange 

doninger med gammel patina og 
levd liv har fått en ny vår i låven 
hos Tom. Her pryder en bil også 

veggen i den koselige stua.

LYSEKRONE: Den flotte lysekronen er et av de nyere 
bruktfunnene. Den ble kjøpt på loppis i nærområdet 
sist sommer og er et festlig blikkfang i vinterhagen.

➔

BYGNINGER FRA FJERN OG NÆR

Det var behov for store utbedringer. 
Etter at den falleferdige låven ble reddet 
av nytt tak, ble hovedhuset skrelt ned 
til reisverket. Ved hjelp av utallige dug-
nader, uvurderlige foreldre, et par snek-
kere og en handy Tom ble det gradvis 
bygd opp igjen. 

– Det er kun det gamle soverommet 
som står som det var, med håndskåret 
panel, forteller Rønnaug.

Stabburet hentet de på Frogner ved 
Kløfta. Mens uthuset, ved Veslestua, er 
hentet fra Gamle Lillestrøm gård hvor 
det skulle bygges leiligheter. Den lille 
dukkestua er Rønnaugs gamle som de 
har flyttet med seg.

 – Vi er et par som må ha god plass 
rundt oss, forteller hun. Og det er lett å 
forstå hvorfor. Låven rommer et uvisst 
antall biler, mopeder og motorsykler, og 
på stabburet bugner det av serviser, 
gamle trau og utallige andre 
bruktskatter.

– Vi elsker ting, men det må være 
brukt! Å skape nytt liv til gamle ting gir 
stor mening og glede for oss begge. 
Gjerne gi dem ny funksjon. Og er ting 
reparert, får de en ekstra stor plass i 
hjertet. 

REDDET FRA RIVNING: Det gamle stabburet ble 
hentet fra Frogner ved Kløfta. Det sto i fare for å bli 
revet, men får i stedet romme Rønnaug sine utallige 
skatter!
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LOV Å DRØMME: Å starte en 
liten gjenbruksbutikk er 

drømmen! Det vil nok ikke 
skorte på varer med det første!
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Tom viser frem en gammel ombygd 
traktor, som i et tidligere liv var lastebil. 
Han peker og forklarer mens øynene 
gløder av entusiasme. Det handler om 
bærekraft og å vise respekt for gammelt 
håndverk.

STILLTIENDE AVTALE
 – Stilen vår har ingen navn. Det kjen-
nes i magen om en ting er rett eller ikke. 
Vi har vært opptatt av gjenbruk hele 
livet. Jeg har plukket opp ting fra dynga 
fra jeg var seks år, og Tom kjøpte sin 
første bil da han var tolv, forteller 
Rønnaug.

SOSIAL: Å samle venner og 
familie rundt seg er noe av 

det Rønnaug liker aller best. 
– Vi vil ha et hjem for 

livsstilen vår og ikke for 
utstilling.

Vi elsker ting, men det 
må være brukt!

– Vi har en stilltiende avtale om at 
vi ikke legger oss opp i hverandres 
samlinger. Vi gir hverandre frihet til å 
holde på med det vi liker. Han vet ikke 
hvor mye ræl jeg har – og omvendt. 
Dette er en aksept mellom to samlere 
som er litt ute av kontroll!

De liker å pakke kurven med godsa-
ker og kjøre en tur inn i skogene. Inn i 
Hans Børlis rike, med en av 
veteranbilene. 

– Når vi durer i vei med «Nelly», 
min Chevrolet Cabriolet fra 1949, og 
det er sommer og vi kjenner duftene – 
da lever vi! Vi tar sideveiene og kjen-
ner at det er de som beriker livene 
våre, smiler hun.

Sammen har Rænnhaug og Tom 
skapt et hjertevarmt hjem med tanke 
om at ting blir når de blir, og at uten 
stress blir det bra. Det er de stolt over. • 

Rønnaugs loppistips!
Fordi man aldri vet hva som befinner 

seg i et loppis, må man være åpen 

for det som måtte dukke opp, men 

jeg er tro mot min magefølelse og 

ser alltid etter:

 • Kunst (Unike bilder, vevde ting, 
bildevev, keramikk)

 • Møbler (alt fra småbord, stoler, til 
større grupper, speil, kister)

 • Tekstiler (gamle broderier, heklet, 
vevd, ting som tar tid og ferdigheter 
å lage. Tekstiler av ekte silke. Eldre 
klesplagg som kan brukes eller henge 
som dekorasjon i et rom; en vakker 
kjole, undertøy av gammel årgang.

 • Gamle kjøkkenredskaper, tresleiver 
med slitt historikk, rullekjevler, siler, 
gammelt bestikk. Jeg har funnet 
gamle porselensboller som er reparert 
med nagler. fordi man ikke kunne kaste 
slike fine gjenstander. Alt som er 
reparert, syns jeg er spesielt – fordi vi 
slenger i stedet for å reparere i dag.

 • Porselen/glass. Gammelt, vakkert 
porselen. Glass, vinglass, stettfat, 
Krystall, farget glass, her er det bare 
å boltre seg! Og hvorfor må man 
dekke et bord med like glass?

 • Varige arbeidsredskaper til 
kjøkkenet, boller, øser, mugger, 
måleredskap i metall.

 • Rammer, rariteter, bokser, ting jeg 
kan blande inn i interiøret, helårs- 
eller sesongdekor, bøker med 
skinnperm eller klassikere man bare 
må ha, som vinylplater. Ingenting er 
som å faktisk sette seg ned for å nyte 
musikk, da helst på vinyl!

 • Jeg må bare si til slutt, at loppis er 
det morsomste som finnes. «Loppis is 
like a box of chocolates – you never 
know what you can get!»

HARMONISK: De rolige fargetonene på 
verandaen harmonerer så vakkert.
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KORREKT TID: Hvis britene ville vite nøyaktig hvor mye klokken var 
på 1800-tallet, måtte de reise hit til Greenwich. Bildet er fra 1900.

T
id er penger, sies 
det. For Ruth 
Belville var det 
faktisk helt sant.

Elizabeth Ruth Belville 
ble født i 1854 i 
London. Foreldrene var John 
Henry, etterkommer etter en 
flyktning fra den franske 
revolusjonen, og Maria 
Elizabeth Belville. På denne 
tiden vokste London i raskt 
tempo, og i 1825 ble byen ver-
dens største. Fra 1801 og 
frem til Ruths fødsel økte 
innbyggertallet fra 1 million 
til over 2,6 millioner. 
Samtidig var den industrielle 
revolusjonen godt i gang. I de 
store byene kom det mange 
nye typer arbeid. Disse job-
bene krevde at du møtte opp 
til riktig tid, og behovet for å 
vite tiden ble brått større 
enn tidligere. Men hvordan 
skulle folk få vite nøyaktig 
hvilket tidspunkt det var?

Det var her familien 
Belville kunne hjelpe.

SOLGTE TID
John Henry Belville jobbet 
som assistent på Royal 
Observatory Greenwich. 
Ifølge sjefen John Pond var 
han «stødig, men ikke flink». 
Royal Observatory 
Greenwich var stedet hvor 
normaltiden kunne avleses 
(se faktaboks). Byens klokke-
makere, bankmenn, jernba-
nefolk og andre som trengte 
å vite nøyaktig tid, reiste 
jevnlig til observatoriet for å 
sjekke normaltiden. John 
Ponds etterfølger, George 
Airy, ble lei av at det stadig 
kom folk som maste om å få 
vite tiden. Han innførte en 
ny regel om at det bare var 
lov å komme på mandager. 
De besøkende reagerte kraf-
tig på innstrammin-
gen. Dette ga John Henry en 
idé.

I 1836 startet han en tje-
neste hvor han brakte tiden 
til London. Med en klokke 
han ga navnet Arnold, regis-
trerte han normaltiden på 
Greenwich helt nøyaktig og 
sendte hver morgen et bud 
med klokken til London. Her 

fikk kundene hans, mot 
betaling, vite hvor mye klok-
ken var og kunne stille sine 
egne klokker helt korrekt.

Det ble sagt at på midten 
av 1800-tallet var det ingen 
enklere måte å få vite tiden 
på i London enn å abonnere 
på John Henrys tjenester.

FORTSATTE ETTER FARENS 
DØD
Da John Henry døde i 1856, 
hadde han over 200 faste 
kunder. Kona, Maria 
Elizabeth, som var lærer, ble 
nektet etterlattepensjon. 
Hun ba derfor om å få ta over 
ektemannens virksomhet, 
slik at hun kunne tjene pen-
ger til seg og datteren Ruth. 
Ønsket ble innvilget. Maria 
kuttet mellomleddet og rei-
ste selv til London. Der lot 
hun kundene stille sine klok-
ker etter Arnold. I 1892 valg-
te Maria å pensjonere seg, og 
38 år gamle Ruth tok over 
familiebedriften. Hun 
beholdt farens gamle klokke 
i sitt arbeid.

– Klokken min er den 
samme som faren og moren 
min brukte, og den svikter 
meg aldri. Hvis den blir det 
minste uberegnelig, har jeg 
tillatelse til å levere den til 
Observatory i noen dager, og 
så returneres den til meg i 
perfekt stand, sa Ruth i et 
intervju med avi-
sen Maidenhead Advertiser i 
1908.

Mange syntes det var 
morsomt at hun hadde et så 
nært forhold til klokken.

– Hun omtalte alltid klok-
ken som Arnold, som om det 
var døpenavnet til en nær 
venn, sa Donald De Carle ved 
British Horological Institute, 
som intervjuet Ruth i 1939.

BLE KJENDIS
Ruth fikk mye oppmerksom-
het for jobben. Hun ble inter-
vjuet i flere store aviser, og 
snart ble hun kjent som The 
Greenwich Time Lady. Hver 
mandag før klokken ni reiste 
Ruth til Greenwich med 
offentlig transport. Hun 
drakk en kopp te med port-

vakten og fikk stille klokken 
etter den nøyaktige normal-
tiden. Deretter reiste hun til-
bake til byen, hvor hun bruk-
te dagen på å besøke kunde-
ne sine. Til Maidenhead 
Advertiser fortalte hun at 
hun hadde omtrent 40 faste 
kunder.

– Men jeg besøker ikke 
alle disse hver uke. Noen 

besøker jeg bare annenhver 
uke. I gjennomsnitt gjør jeg 
rundt 30 besøk hver mandag, 
sa hun.

Etter hvert økte hun 
antall ukentlige turer til 
observatoriet til minst tre 
besøk.

MISUNNELIGE MENN
Det var ikke alle som likte at 
Ruth oppnådde så stor suk-
sess. Aller verst var John 
Wynne. Han prøvde å utkon-
kurrere henne med sitt firma 
Standard Time Company, 
som stilte mekaniske klok-
ker basert på et elektronisk 
synkroniseringssystem. Han 
samlet flere av Londons råd-

Klokken min er den samme  
som faren og moren min brukte,  

og den svikter meg aldri.

menn og klaget over feil ved 
Ruths metoder.

– Uregelmessighetene ved 
Londons offisielle klokker er 
direkte ansvarlige for en stor 
mengde økonomiske tap, sa 
han.

Og mye av skylden ga han 
til Ruth.

– Det vil kanskje under-
holde dere å få vite hvordan 

tiden blir distribuert til klok-
kebutikkene. En kvinne med 
en klokke har fått tillatelse 
til å kontakte Observatory og 
få korrekt tid når det passer 
henne. En mann ville neppe 
fått lov til det, sa han hånlig 
til de mannlige tilhørerne.

Etter møtet skrev han et 
innlegg i avisen The Times 
hvor han anklagde Ruth for å 
dele ut feil tid. Innlegget 
førte til stor debatt i avisen 
de neste dagene.

– En lyvende tidtager er 
en vederstyggelighet og bør 
ikke tolereres, skrev en 
mann.

– Her er vi i London i 
1908, hvor vi tumler rundt 
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Litt ekstra
Server gjerne med 

tyttebærsyltetøy. Andre 

grønnsaker som passer godt 

ved siden av, er dampet kål, 

kokte gulrøtter og 

brokkoli.

HERLIGE 
HØSTGRYTER
Disse grytene er fulle av smak, men enkle å lage. Lag 
gjerne ekstra mye og frys ned eller inviter på middag! 
Disse smaker like godt til fest som til hverdags.
OPPSKRIFTER OG FOTO: NADIN MARTINUZZI, HANNE BUXRUD, 

HANNE STENSVOLD OG MATPRAT.NO
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Soppgryte med 
høyrygg

Gryteretter med masse smak 

hører høsten til. Perfekt å 

putte sopp oppi, enten du 

plukker selv eller kjøper i 

butikk.

4–6 porsjoner

1–1,2 kg høyrygg av storfe

ca. 300 g sopp

2 ss olivenolje

1 løk

2 stenger stangselleri

3 hvitløkfedd

1 ss smør

2 ss hvetemel

2 ss tomatpuré

3 dl rødvin

8 dl oksebuljong

1 liten bukett timian og 

rosmarin

2 laurbærblader

4 gulrøtter

4 poteter

Sosekjøtt med 
potetstappe
Nydelig tradisjonsmat 

som aldri går av moten, rett 

og slett fordi det smaker  

utrolig godt. Her er gryta alle 

vil elske.

4 porsjoner

1 kg oksekjøtt, gjerne bog

2 løk

300 g sellerirot

4 ss meierismør

100 g hvetemel

1 l oksekraft

1 laurbærblad

1 dl hakket persille 

POTETSTAPPE:

800 g poteter

2 dl melk

50 g meierismør

Skjær kjøtt i store terninger. 

Skrell løk og sellerirot og del i 

mindre terninger. Smelt smør 

på middels til høy varme i en 

stor gryte. Brun kjøtt i omgan-

ger, krydre med salt og pep-

per og legg til side. Stek løk 

og sellerirot 2–3 minutter i den 

samme gryta, ha ev. i litt 

ekstra smør. Dryss over mel 

og la det surre med i noen 

minutter. Tilsett kraft i omgan-

ger og rør godt hele tiden. 

Legg i laurbærblad, ha kjøttet 

tilbake i gryta, kok opp og la 

det trekke rett under koke-

punktet i 2–3 timer. Kjøttet 

skal nesten falle fra hverandre, 

og sausen skal være fyldig og 

brun. Smak til med salt og 

pepper.

Potetstappe: Skrell og del 

poteter i grove biter. Kok dem 

møre, sil av vannet og knus 

lett med en potetstapper. 

Tilsett melk og varm opp. Rør 

inn smør og smak til med salt 

og pepper.

Server sosekjøtt med 

potetstappe og et dryss hak-

ket persille.

Rens kjøtt for tykke fettklum-

per og kutt i store terninger. 

Del sopp i biter. Skrell og del 

løk i tynne båter, stangselleri i 

biter, skrell og press hvitløk. 

Varm 1 ss olje i en stor gryte 

på middels til høy varme og 

brun kjøtt i omganger. Legg til 

side. Ha i sopp og stek til det 

begynner og bli gyllent. Ha 

kjøttet tilbake i gryta. Sett ned 

varmen til middels og ha i løk, 

selleri og hvitløk, la surre til 

det begynner å bli mykt. 

Tilsett smør og smelt inn. 

Dryss over mel og la det surre 

under omrøring, ett minutt 

eller to. Rør inn tomatpureen 

og gjør det samme her. Hell 

over vin og buljong, rør godt 

og skrap i bunnen. Ha kjøtt og 

sopp tilbake i gryta, kok opp 

og sett ned varmen. Knyt en 

hyssing rundt urtene, legg i 

gryta med laurbærblader og 

dekk med lokk. La gryta små-

putre så vidt i ca. 2 timer.

Skrell og del gulrøtter og 

poteter, del i munnfullstore 

biter og ha i gryta. Kok mørt 

og test kjøttet; det skal falle 

fra hverandre. Smak til med 

salt og pepper, ta ut urtebu-

ketten og laurbærbladet, og 

server gryta med et dryss av 

urter.

Du kan eventuelt sette 

gryta i ovnen etter at urter og 

laurbær er lagt i. Dekk med 

lokk og la stå 2½ time på 

160°. Bland inn grønnsakene 

og la stå uten lokk de siste 

30–45 minuttene.

FOR TYNN SAUS?
Bland 1–2 ss maisenna med 

1–2 ss kaldt vann og rør inn i 

gryta. Du kan bytte ut vin 

med mer kraft. ➔
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Pølselapskaus
Lapskaus er raskt og enkelt å 

lage, og er populært hos både 

små og store. Her har vi brukt 

kjøttpølser i lapskausen, men 

du kan like gjerne bytte ut pøl-

sene med litt rester av kylling 

eller annet kjøtt. 

4 porsjoner

8 melne poteter, f.eks. Troll, 

Pimpernell eller Kerrs Pink

½ løk

2 gulrot

2 skiver kålrot

1 persillerot

8 dl vann

2 terning kjøttbuljong

300 g kjøttpølse

½ ts salt

¼ ts pepper

2 ss hakket bladpersille

Skrell poteter og grønnsaker 

og del dem i omtrent like store 

terninger. Ha grønnsakene i en 

kjele og tilsett vann og bul-

jongtreninger. Kok opp, senk 

varmen og la alt koke til 

grønnsakene er helt myke og 

potetene begynner å mose 

seg.

Del pølsene på langs og 

trekk av skinnet. Del dem i 

biter på størrelse med grønn-

sakene og ha dem i kjelen. 

Smak til med salt og kvernet 

pepper.

La det hele bli gjennom-

varmt. Dryss hakket bladper-

sille på toppen ved servering. 

Server gjerne lapskausen med 

flatbrød og tyttebærsyltetøy.

Rustikk fiskegryte 
med rouille
Nå blir det kaldere i havet og 

fisk og sjømat smaker enda 

bedre. Bouillabaisse er raskt å 

lage. Har du litt ekstra tid kan 

du lage rouille, klassisk tilbe-

hør til den franske fiskegryten.

4–6 porsjoner

2 hvitløkfedd

4 vårløk

1 løk

1 stangselleri

1 dl olivenolje

3 tomater

1 ss tomatpuré

1 l fiskekraft

1 bouquet garni (f.eks. 

persille, fennikel, laurbærblad, 

timian og litt appelsinskall)

1½ kg fersk fisk

ROUILLE:

1 glass bakt paprika

3 hvitløkfedd

1 ts havsalt

1 klype safran

1 knivsodd kajennepepper

1 eggeplomme

50 g tørt brød

1½ dl olje

Finhakk hvitløk og hakk vår-

løk, løk og selleri. Fres det 

mykt i en stor og tykkbunnet 

kasserolle. Grovhakk tomater 

og tilsett sammen med tomat-

puré. La det frese under omrø-

ring på høy varme. Tilsett fis-

kekraft og bouquet garni og 

kok opp. La småkoke i 5-10 

minutter. Del fisken i grove 

biter og ha i. La trekke til fis-

ken er ferdig.

Rouille: Hell væsken av papri-

kafiletene, finhakk og mos 

dem med hvitløk, salt, safran, 

kajennepepper og egge-

plomme i en morter til du får 

en tykk og jevn saus. Dypp 

brødet i en kopp med fiske-

kraften fra gryta, og skvis ut 

væsken ved å knytte neven 

godt sammen slik at du får en 

myk ”deigklump”. Ha den i en 

bolle med paprikamosen og 

spe gradvis inn olje, litt etter 

litt, mens du pisker godt som 

om du lager majones. Server 

til suppen.

 

Gjør det 
enkelt

Vil du lage ekstra lettvint 

pølselapskaus kan du bruke ferdig 

lapskausblanding som du finner i 

frysedisken. Om du synes 

lapskausen blir litt tynn, kan du 

røre inn litt litt potetmos-

pulver og koke opp på 

nytt.

 

EKSTRA TOPPING?
Det perfekte garnityret til en bouillabaisse er 

sprø krutonger av surdeigsbrød stekt i panne 

med litt og hvitløk. Perfekt om du har gammel, 

tørt brød liggende.
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Risotto-gryte med kylling

og sett på lokk. La gryten stå 

og småkoke i 18-20 minutter, 

til risen er ferdig kokt. Rør 

godt i bunnen underveis. 

Tilsett mer væske om det vir-

ker som om gryten blir for 

tørr. Smak til med salt og 

pepper. Server kyllinggryten 

rykende varm.

Ingenting er som middager 

som lager seg selv mens du 

gjør andre ting! Denne risot-

tovarianten blander alt i 

samme gryte, og sparer både 

tid og oppvask.

4 porsjoner

400 g kylling, f.eks. lårfilet

3 ss olivenolje

1 løk

3 hvitløk

½ grønn squash

½ aubergine

1 rød paprika

½ ts tørket oregano

¼ ts chiliflakes

2 tomater

2½ dl arborioris (risottoris)

5 dl kyllingbuljong eller 

grønnsaksbuljong

Skjær kyllingkjøtt i biter. 

Krydre med litt salt og pepper. 

Varm en vid, romslig gryte 

med litt olje og fres kylling-

kjøttet til det endrer farge. 

Hakk løk og hvitløk, og del 

squash, aubergine og paprika i 

små biter. Ha grønnsakene i 

gryten og fres alt i 3-5 minut-

ter. Krydre med pepper, ore-

gano og chiliflak. Skjær toma-

ter i biter og ha dem i gryten. 

Tilsett ris og buljong og rør 

godt. Kok opp, senk varmen 

 
Gode tips!

Riv gjerne litt parmesan eller 

annen fast ost over ved 

servering. Lag stor porsjon En 

gryterett smaker ofte bedre 

dagen etter at den er laget for da 

for smakene utviklet seg 

skikkelig. Du kan også fryse den 

ned i porsjoner, slik at du alltid 

har en god middag på lur.
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DESIGN: TANJA THERESE GRØNNEBERG  

OG MAY BRITT BJELLA ZAMORI FOTO: WENCKE HOEL-KNAI

Rosa drøm
Stormønstrede gensere er i vinden som aldri 

før og denne fluffy varianten i børstet alpakka 
lyser opp i høstmørket!

BOLEN

Legg opp 120 (140) 160 (180) m med frg 2 
på p nr. 6 og strikk 6 cm vrbord rundt 
med 1 vridd r, 1 vr. Sett et merke i hver 
side med 60 (70) 80 (90) m til for- og 
bakstykket. Skift til p nr. 7 og frg 1. 
Strikk glattstrikk videre og fortsett 
etter diagr. Strikk til arb måler ca. 38 
cm i alle størrelser.
Ermehull: Fell av 3 m, strikk til 2 m før 
neste merke, fell av 5 m, strikk til 2 m 
står igjen og fell dem av = 55 (65) 75 (85) 
m på for- og bakstykket.
Legg arbeidet til side og strikk ermene.

ERMER
Legg opp 28 (30) 32 (34) m med frg 2 på 
p nr. 6 og strikk 5 (6) 6 (7) cm vrbord 
rundt med 1 vridd r, 1 vr. Sett et merke i 
første m på omg (= midtm). Skift til p 
nr. 7, fortsett med glattstrikk etter dia-
gram og øk 20 (18) 22 (18) m jevnt for-
delt på første omg, til 50 (54) 56 (60) m. 
Strikk merkem med frg 1 ut arb. Tell 
deg ut fra pilen som viser midt på ermet 
hvor du skal begynne i mønsteret, møn-
steret går ikke opp rundt på omg i alle 
str., men er midtstilt midt oppå ermet 
og symmetrisk midt under. Strikk til 
ermet måler ca. 45 (45) 46 (47) cm, og du 
er på samme mønsteromg som når du 
felte til ermehull på bolen.
Ermehull: Fell av 5 m, midtm og 2 m på 
hver side = 45 (49) 51 (55) m.
Strikk et tilsvarende erme.

BÆRESTYKKET
Sett ermene inn på hver side av bolen 
hvor det er felt til ermehull og sett et 

MØNSTERT GENSER

Størrelser: XS/S (M/L) XL/2XL 
(3XL)
Plaggets mål:

Overvidde: 92 (108) 123 (138) cm
Hel lengde: Ca. 60 (62) 64 (66) cm
Ermelengde: Ca. 45 (45) 46 (47) cm
Garn: Børstet Alpakka fra Sandnes 
Garn (96 % børstet alpakka, 4 % 
nylon, 50 g/110 m)
Garnmengde:

Frg 1: Hvit (nr. 1001) 3 (4) 5 (5) 
nøster
Frg 2: Cerise (nr. 4600) 2 (3) 3 (4) 
nøster
Frg 3: Rosa (nr. 4626) 3 (4) 5 (5) 
nøster
Frg 4: Syrin (nr. 5043) 1 (1) 1 (2) 
nøste
Garninfo: Sandnes Garn tlf: 51 60 86 
00 (hverdager mellom 14.00 – 15.00) 
eller se sandnesgarn.no
Veil. pinner: Lang og kort rundp og 
strømpep nr. 6 og 7
Strikkefasthet: 13 m glattstrikk på 
pinne nr. 7 = 10 cm

merke mellom hver del = 4 merker og 
200 (228) 252 (280) m på p. Strikk møn-
ster over hver del som før. Mønsteret er 
midtstilt på hver del, men er ikke sym-
metrisk ved raglanfellingene i alle stør-
relser. Begynn raglanfellingen på neste 
omg. NB! Etter hvert som du feller, må 
du rykke 1 m til venstre hver gang du 
starter på nytt i diagrammet.
Raglanfelling: Strikk *2 r sammen, 
strikk til 2 m før neste merke, strikk 2 
m vridd r sammen*, gjenta *-* ut omg = 
8 m felt. Gjenta fellingene hver annen 
omg. Strikk i alt 16 (18) 20 (22) raglan-
fellinger = 72 (84) 92 (104) m.
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Vakre votter
Nina Granlund Sæther har kalt opp disse vottene etter forfatter, 

essayist og kvinnesaksforkjemper Camilla Collett.
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Striper til  
store og små

Striper er så gøy å strikke at det er vanskelig å legge strikketøyet fra seg, 
og myke plagg i merinoull og duse farger er perfekt i høst. 

omg r med lys blå melert, 1 omg vr og 9 
omg r med lys grå melert*, gjenta fra 
*–*.

HALS OG BÆRESTYKKE
Beg øverst med halsen. Legg opp 120 
(120) 136 (136) m på p nr. 4 med lys grå 
melert, strikk rundt slik: 1 omg r og 7 
cm vrbord (se under teknikker), sett 1 
m-markør (MM) der omg beg. Strikk 
deretter bærestykket med rundp nr. 4½, 
strikk først 9 p/omg glattstrikk med lys 
grå melert.
SAMTIDIG sett også m-markører på 1. 
omg slik: 1. MM = omg beg er allerede 
plassert, strikk 1 r = 2. halvdel av 1. 
raglanm, sett 2. MM, strikk 46 (46) 50 
(50) r = bakstykket, sett 3. MM, strikk 2 
r = 2. raglanm, sett 4. MM, strikk 10 (10) 
14 (14) r = 1. erme, sett 5. MM, strikk 2 r 
= 3. raglanm, sett 6. MM, strikk 46 (46) 
50 (50) r = forstykket, sett 7. MM, 2 r = 4. 
raglanm, sett 8. MM, strikk 10 (10) 14 
(14) r = 2. erme, sett 9. MM, strikk 1 r = 
1. halvdel av raglanm.
Tips: Bruk en m-markør i en annen far-
ge/design for å markere omg beg.
Beg raglanøkning på 2. omg fra halsen, 
øk 1 m mot venstre etter 2., 4., 6. og 8. 
m-markør, øk 1 m mot høyre før 3., 5., 7. 
og 9. m-markør. Gjenta økningene på 
hver 2. p/omg 34 (37) 40 (43) ggr = økt 8 
m per p/omg. De økte m strikkes med i 
stripemønsteret.
SAMTIDIG fra 2. omg strikkes forkorte-
de p for halsutringning slik: Strikk fra 
omg beg til 2 m etter 6. m-markør (= 
første 2 m på forstykket), snu, 1 dbl-m, 
strikk p tilbake til 2 m etter 7. m-mar-
kør (= siste 2 m på forstykket), snu, 1 
dbl-m. Deretter på hver p fra retten: 
strikk 2 m mer 2 ggr og 3 m 1 gang. På 
hver p fra vrangen: strikk 2 m mer 2 ggr 
og 3 m 1 gang. Snu og lag 1 dbl-m. 
Dbl-m strikkes r eller vr som 1 m. Strikk 
videre rundt.
Etter 9 p/omg fra beg av bærestykket, 

STRIPEGENSER – DAME

Størrelser: 36/38 (40/42) 44/46 
(48/50)
Plaggets mål:

Overvidde: 116 (124) 132 (149) cm
Hel lengde: 58,5 cm i alle str.
Ermlengde: 42 i alle str.
Garn: Lana Grossa Cool Wool Big 
Mélange (100 % ren ny ull (merino), 
50 g = ca. 120 m)
Garnmengde/farger:

Lys grå melert (nr. 616) 400 (450) 450 
(500) g
Lys blå melert (nr. 1620) 300 (350) 
350 (400) g 
Veil. pinner: Rundp (60 og 120 cm) 
og strømpep nr. 4, rundp (60, 80, 100 
og 120 cm) nr. 4½, to hjelpep for å 
legge m til side
Strikkefasthet: 21 m og 31 p stripe-
mønster på p nr. 4½ = 10 x 10 cm
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift (4-32) og garn, office@filati.
no (www.filati.no)
Fremgangsmåte: Plagget strikkes 
rundt i ett stykke ovenfra og ned.

➔

DESIGN OG FOTO: LANA GROSSA

fortsett med stripemønster, men de 2 
raglanm strikkes r på alle omg. Bytt til 
lengre rundp ved behov. Etter 23 cm = 
71 p/omg (25 cm = 77 p/omg) (27 cm = 
83 p/omg) (29 cm = 89 p/omg) fra beg av 
bærestykket, er det 400 (424) 464 (488) 
m på p.

BOLEN
Strikk over de første 118 (124) 134 (140) 
m til bakstykket, sett de neste 82 (88) 98 
(104) m på hjelpep til 1. erme og legg 
opp 4 (6) 5 (7) nye m, strikk 118 (124) 134 
(140) m til forstykket, sett de neste 82 
(88) 98 (104) m til 2. erme på hjelpep og 
legg opp 4 (6) 5 (7) nye m. Fortsett over 
de 244 (260) 278 (294) m fra bak- og for-
stykket inkl. de nye m. Omg beg mellom 
2. og 3. (3. og 4.) 3. og 4. (3. og 4.) m av de 
nye m i siden.
Etter 28,5 cm = 89 omg (26,5 cm = 83 
omg) 24,5 cm = 77 omg (22,5 cm = 71 
omg) fra delingen, bytt til rundp nr. 4 
og lys grå melert, øk 0 (0) 2 (2) m på 1. 
omg = 244 (260) 280 (296) m. Strikk til 
vrborden måler 7 cm og fell av som m 
vises.

ERMER
Sett m til ett erme på rundp 40 cm og 
strikk med lys blå melert (lys blå 
melert) lys grå melert (lysgrå melert) 
over de 82 (88) 98 (104) m og fortsett 
med stripermønster, strikk også opp 4 
(6) 5 (7) m fra de nye m på bolen = 86 
(94) 103 (111) m. Omg beg mellom den 2. 
og 3. (3. og 4.) 3. og 4. (3. og 4.) m av de 
nye m. Strikk 35 cm = 109 omg, bytt til 
strømpep og lys grå melert og strikk 
vrbord, men strikk 2 m sm jevnt fordelt 
14 (18) 23 (27) ggr på 1. omg av vrborden 
= 72 (76) 80 (84) m. Strikk til vrangbor-
den måler 7 cm og fell av som m vises

MONTERING
Damp genseren lett fra vrangen.

TEKNIKKER

Vrbord: 1 r, 2 vr, *2 r, 2 vr*, gjenta fra 
*–*, avslutt med 1 r.
Øk mot høyre: Stikk venstre p under 
tråden mellom 2 m fra baksiden og 
strikk den r eller vr.
Øk mot venstre: Stikk venstre p under 
tråden mellom 2 m fra forsiden og 
strikk den vridd r eller vr.
Dobbeltm/vendem (dbl-m): Ta den før-
ste m på p løs av som om du skulle 
strikke den vr med tråden foran arbei-
det. Legg garnet over høyre pinne og 
stram godt til, så du får en dobbeltm på 
høyre p.
Stripemønster: Strikk *1 omg vr og 9 
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STRIPEGENSER – BARN

Størrelser: 110/116 (122/128) 
134/140 (146/152)
Plaggets mål:

Overvidde: 84 (88) 92 (96) cm
Hel lengde: 42 (46) 50 (54) cm
Ermlengde: 29 (31,5) 34 (37) cm
Garn: Lana Grossa Cool Wool Big 
Mélange (100 % ren ny ull (merino), 
50 g = ca. 120 m)
Garnmengde/farger:

Lys grå melert (nr. 616) 200 (250) 
300 (350) g
Lys blå melert (nr. 1620) 150 (150) 
200 (250) g 
Veil. pinner: Rundp (50 og 100 cm) 
og strømpep nr. 4, rundp (40, 60, 80 
og 100 cm) nr. 4½, to hjelpep for å 
legge m til side
Strikkefasthet: 21 m og 31 p stripe-
mønster på p nr. 4½ = 10 x 10 cm
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift (4-32) og garn: office@filati.
no (www.filati.no)
Fremgangsmåte: Plagget strikkes 
rundt i ett stykke ovenfra og ned.

TEKNIKKER

Vrbord: Strikk vekselvis 2 r, 2 vr
Øk mot høyre: Stikk venstre p under 
tråden mellom 2 m fra baksiden og 
strikk den r eller vr.
Øk mot venstre: Stikk venstre p under 
tråden mellom 2 m fra forsiden og 
strikk den vridd r eller vr.
Dobbeltm/vendem (dbl-m): Ta den før-
ste m på p løs av som om du skulle 
strikke den vr med tråden foran arbei-
det. Legg garnet over høyre pinne og 
stram godt til, så du får en dobbeltm på 
høyre p.
Stripemønster: Strikk *8 omg lys grå 
melert, 8 omg lys blå melert*, gjenta fra 
*–*.

HALS
Legg opp 88 (88) 96 (96) m med farge lys 
grå melert på rundp nr. 4 (50 cm). Strikk 
vrbord 2 r, 2 vr, beg med 1 r. Sett en 
m-markør (MM) = omg beg.
Strikk til halsen måler 6 cm.

BÆRESTYKKE
Bytt til rundp nr. 4 (60 cm) og strikk 
striper i glattstrikk etter stripemønster. 
På 1. omg plasseres m-markører slik: 1. 
MM = omg beg er allerede plassert, 
strikk 1 r = 1. halvdel av 1. raglanm, sett 

2. MM, strikk 30 (30) 32 (32) r = bak-
stykket, sett 3. MM, strikk 2 r = 2. 
raglanm, sett 4. MM, strikk 10 (10) 12 
(12) r = 1. erme, sett 5. MM, strikk 2 r = 
3. raglanm, sett 6. MM, strikk 30 (30) 32 
(32) r = forstykket, sett 7. MM, 2 r = 4. 
raglanm, sett 8. MM, strikk 10 (10) 12 
(12) r = 2. erme, sett 9. MM, strikk 1 r = 
2. halvdel av 1. raglanm.
Tips: Bruk en markør i en kontrastfarge 
for omg beg.
Øk til raglan på 2. omg fra halsen slik: 
Øk 1 m mot venstre etter 2., 4., 6. og 8. 
MM, og øk 1 m mot høyre før 3., 5., 7. og 
9. MM. Gjenta disse økningene på hver 

2. omg 23 (25) 26 (28) ggr = 8 m økt per 
omg. De økte m strikkes i glattstrikk 
med striper.
SAMTIDIG med raglanøkninger på 2. 
omg strikkes det forkortede pinner for å 
forme halsen slik: Strikk til 2 m etter 6. 
MM (= de første 2 m på forstykket), snu, 
lag 1 dobbeltm, strikk vr tilbake til 2 m 
etter 7. MM, snu, lag 1 dobbeltm. På 
neste p på retten strikkes det 2 m mer 1 
gang og 3 m mer 1 gang, og på vrangen 
strikkes det 2 m mer 1 gang og 3 m mer 
1 gang, snu og lag dobbeltm. Strikk all-
tid dobbeltm som 1 m, r eller vr. Forts 
deretter rundt. Bytt til rundp nr. 4 (60 
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LEKKER OG LETT
Lette og tynne gensere som kan strikkes i lin, 
bambus og merinoull blandet med bomull.  

Disse er perfekte under høstjakken og kan brukes 
både til hverdags og fest.

BOLEN

Legg opp 124 (136) 148 (156) 168 (180) m 
med petrol på p nr. 2½ og strikk 1 r, 1 vr 
rundt i vrbord ca. 4 (4) 4 (5) 5 (5) cm. 
Skift til p nr. 3½. Strikk 1 omg glatt-
strikk og øk jevnt fordelt til 132 (144) 
156 (164) 176 (188) m. Sett et merke i 
hver side med 67 (73) 79 (83) 89 (95) m 
til forstykket og 65 (71) 77 (81) 87 (93) m 
til bakstykket. Strikk mønster A rundt 
etter diagr, deretter petrol glattstrikk. 
Når arb måler ca. 22 (25) 29 (33) 36 (39) 
cm, fell 5 (7) 9 (9) 11 (13) m i hver side (3 
(4) 5 (5) 6 (7) m på forstykket og 2 (3) 4 

(4) 5 (6) m på bakstykket). Legg arb til 
side og strikk ermer.

ERMENE
Legg opp 32 (34) 36 (38) 40 (42) m med 
petrol på p nr. 2½ og strikk 1 r, 1 vr 
rundt i vrbord ca. 4 cm. Skift til p nr. 
3½. Strikk 1 omg glattstrikk og øk jevnt 
fordelt til 38 (40) 42 (44) 46 (48) m. Sett 
et merke rundt første m (= merke-m) og 
strikk mønster A rundt etter diagr, 
samtidig øk 1 m på hver side av merket 
ca. hver 3½. (3.) 3. (3½.) 3½. (3.) cm. 
Etter mønster A, strikk petrol glatt-
strikk til det er 48 (54) 58 (62) 66 (72) m i 
omg og ermet måler 23 (28) 31 (36) 40 

TORDEN-GENSER TIL BARN

Størrelser: 2 (4) 6 (8) 10 (12) år
Plaggets mål:

Overvidde: 60 (65) 71 (75) 80 (85) cm
Hel lengde: 36 (40) 45 (50) 54 (58) cm
Ermelengde: 23 (28) 31 (36) 40 (43) 
cm
Garn: Linus (50 % bomull, 50 % lin, 
50 g = ca. 110 m), Bamboo (50 % 
bambus, 50 % bomull, 50 g = ca. 125 
m) eller Lotta (43 % bomull, 57 % 
superwash merinoull, 50 g = ca. 120 
m) fra Viking Garn
Garnmengde/farge:

Petrol (nr. 129) 4 (5) 6 (7) 8 (9) nøster
Lys aqua (nr. 121) 1 (1) 1 (1) 1 (2) 
nøster
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift nr. 2518-11 og garn, Viking 
Garn, tlf. 51 61 16 60, post@viking-
garn.no eller viking-garn.no
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
2½ og 3½
Strikkefasthet: 22 m glattstrikk i 
bredden på p nr. 3½ = ca. 10 cm

➔

DESIGN: AIMEE VOGNSEN DANIELSEN/VIKING GARN FOTO: STUDIO HJELM

(43) cm. Fell 5 (7) 9 (9) 11 (13) m under 
ermet (merke-m + 2 (3) 4 (4) 5 (6) m på 
hver side). Strikk et tilsvarende erme.

BÆRESTYKKET
Sett alle delene inn på samme p nr. 3½ 
med et erme over hver felling på bolen = 
208 (224) 236 (252) 264 (280) m. Forts 
rundt med petrol glattstrikk som før og 
samtidig på første omg strikk 2 m r sm i 
hver sammenføyning = merke-m for 
raglanfelling. Det er nå 204 (220) 232 
(248) 260 (276) m i omg. Strikk 1 omg 
glattstrikk. På neste omg fell for raglan 
slik: Strikk til 1 m før første merke-m, 
løft 2 m løst av samtidig, 1 r, løft de 2 
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løse m over samtidig (= 2 m felt), gjenta 
ved hver merke-m = 8 m felt. Gjenta fel-
lingene på hver 2. omg til det er felt 
totalt 13 (15) 16 (18) 19 (21) ggr i høyden 
og det er 100 (100) 104 (104) 108 (108) m i 
omg.
Sett de 7 m midt foran på en hjelpep for 
halsfelling og strikk fram og tilbake 
over de resterende m med raglanfellin-
ger som før, fell videre for halsringning 
3 m 1 gang, 2 m 1 gang og 1 m 1 gang til 
det er totalt 16 (18) 19 (21) 22 (24) 
raglanfellinger på bakstykket.

HALSKANTEN
Skift til p nr. 2½. Strikk m på p, strikk 
opp 9 m langs halsfellingen på venstre 
side, de avsatte m midt foran og 9 m 
langs høyre side av halsfellingen = 82 
(82) 86 (86) 90 (90) m. Strikk 1 omg 
glattstrikk, deretter 1 r, 1 vr rundt i 
vrbord ca. 6 cm. Fell av med r over r og 
vr over vr.

MONTERING
Brett halskanten dobbel mot vrangen 
og sy pent til. Sy sammen under erme-
ne. Fest alle løse tråder pent på 
vrangen.

TORDEN-GENSER TIL 

VOKSEN

Størrelser: XS (S) M (L) XL (XXL)
Plaggets mål:

Overvidde: 89 (96) 104 (113) 120 
(129) cm
Hel lengde: 64 (65) 66 (67) 69 (70) cm
Ermelengde: 46 (47) 48 (49) 50 (51) 
cm
Garn: Linus (50 % bomull, 50 % lin, 
50 g = ca. 110 m), Bamboo (50 % 
bambus, 50 % bomull, 50 g = ca. 125 
m) eller Lotta (43 % bomull, 57 % 
superwash merinoull, 50 g = ca. 120 
m) fra Viking Garn
Garnmengde/farger:

Naturhvit (nr. 102) 10 (10) 11 (12) 13 
(14) nøster
Lys brun (nr. 109) 2 (2) 2 (2) 2 (3) 
nøster
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift nr. 2518-12 og garn, Viking 
Garn, tlf. 51 61 16 60, post@viking-
garn.no eller viking-garn.no
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
2½ og 3½
Strikkefasthet: 22 m glattstrikk i 
bredden på p nr. 3½ = ca. 10 cm

BOLEN
Legg opp 186 (202) 218 (238) 254 (274) m 
med naturhvitt på p nr. 2½ og strikk 1 r, 
1 vr rundt i vrbord ca. 6 (6) 6 (7) 7 (7) 
cm. Skift til p nr. 3½. Strikk 1 omg glatt-
strikk og øk jevnt fordelt til 196 (212) 
228 (248) 264 (284) m. Sett et merke i 
hver side med 99 (107) 115 (125) 133 
(143) m til forstykket og 97 (105) 113 
(123) 131 (141) m til bakstykket. Strikk 
mønster I rundt etter diagr, deretter 
naturhvitt glattstrikk. Når arb måler 41 
(41) 41 (41) 42 (43) cm, fell 9 (11) 13 (15) 
17 (19) m i hver side (5 (6) 7 (8) 9 (10) m 
på forstykket og 4 (5) 6 (7) 8 (9) m på 
bakstykket). Legg arb til side og strikk 
ermer.

ERMENE
Legg opp 46 (48) 50 (52) 54 (56) m med 
naturhvitt på p nr. 2½ og strikk 1 r, 1 vr 
rundt i vrbord ca. 5 cm. Skift til p nr. 
3½. Strikk 1 omg glattstrikk og øk jevnt 
fordelt til 52 (54) 56 (58) 60 (62) m. Sett 
et merke rundt første m (= merke-m) og 
strikk mønster I rundt etter diagr, sam-
tidig øk 1 m på hver side av merket ca. 
hver 2½. (2.) 2. (2.) 2. (2.) cm. Etter møn-
ster I, strikk naturhvitt glattstrikk til 
det er 84 (88) 92 (96) 100 (106) m i omg 
og ermet måler 46 (47) 48 (49) 50 (51) 
cm. Fell 9 (11) 13 (15) 17 (19) m midt 
under ermet (merke-m + 4 (5) 6 (7) 8 (9) 
m på hver side). Strikk et tilsvarende 
erme.

BÆRESTYKKET
Sett alle delene inn på samme p nr. 3½ 
med et erme over hver felling på bolen = 
328 (344) 360 (380) 396 (420) m. Forts 
rundt med naturhvitt glattstrikk som 
før og samtidig på første omg strikk 2 m 
r sm i hver sammenføyning = merke-m 
for raglanfelling. Det er nå 324 (340) 356 
(376) 392 (416) m i omg. Strikk 1 omg 
glattstrikk. På neste omg fell for raglan 
slik: Strikk til 1 m før første merke-m, 
løft 2 m løst av samtidig, 1 r, løft de 2 
løse m over samtidig (= 2 m felt), gjenta 
ved hver merke-m = 8 m felt. Gjenta fel-
lingene på hver 2. omg til det er felt 
totalt 25 (27) 28 (30) 32 (34) ggr i høyden 
og det er 124 (124) 132 (136) 136 (144) m 
i omg.
Sett de 17 (21) 23 (29) 31 (37) m midt for-
an på en hjelpep for halsfelling og strikk 
fram og tilbake over de resterende m 
med raglanfellinger som før, og fell 
videre for halsringning 4 m 1 gang, 3 m 
1 gang, 2 m 1 gang og 1 m 1 gang til det 
er totalt 29 (31) 32 (34) 36 (38) raglanfel-
linger på bakstykket.

Diagram – barnegenser
Mønster A
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Diagram – herregenser
Mønster 1

HALSKANTEN
Skift til p nr. 2½. Strikk m på p, strikk 
opp 14 m langs halsfellingen på venstre 
side, de avsatte m midt foran og 14 m 
langs høyre side av halsfellingen = 100 
(100) 108 (112) 112 (116) m. Strikk 1 omg 
glattstrikk, deretter 1 r, 1 vr rundt i 
vrbord ca. 6 cm. Fell av med r over r og 
vr over vr.

MONTERING
Brett halskanten dobbel mot vrangen 
og sy pent til. Sy sammen under erme-
ne. Fest alle løse tråder pent på 
vrangen.
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Pusete jakke 
med perler

Strikk deg en søt jakke i pusete pelsgarn. Jakken er 
dekorert med perler som gir litt ekstra bling!

BOLEN

Legg opp 147 (171) 195 (219) m på rundp 
nr. 5. Strikk 5 cm vrbord frem og tilbake 
med 1 r, 1 vr, start og avslutt p med 1 
kantm som strikkes r på hver p. Fortsett 
med mønster etter diagr ut arb. Strikk 
til bolen måler 26 (28) 28 (29) cm. Del 
arb med 37 (43) 49 (55) m til hvert for-
stykke og 73 (85) 97 (109) m til bakstyk-
ket og strikk hver del for seg.

BAKSTYKKET
Legg opp 1 ny m i hver side til kantm. Pass 
på det blir tatt like mange kast i mønste-
ret som m som strikkes sammen ytterst i 
hver side. Fortsett rett opp til arb måler 
44 (46) 49 (50) cm. La m til stå på pinnen.

HØYRE FORSTYKKE
Legg opp 1 ny m i venstre side til kantm 
(mot ermehullet). Pass på at det tas like 
mange kast i mønsteret mot ermehullet 
som det strikkes m sammen. Strikk til 
arb måler 38 (39) 40 (41) cm og fell til 
hals.
Halsfelling: Fell av 12 (13) 14 (15) m i 
høyre side fra retten. Fell mot halsen på 
hver annen p 2 m 1 gang og 1 m 2 ggr. 
Strikk til samme lengde som bakstyk-
ket. Vreng arb og strikk skulderm 
sammen med bakstykket samtidig som 
det felles av.

VENSTRE FORSTYKKE
Strikk som høyre forstykke, men 
speilvendt.

ERMER
Legg opp 38 (38) 44 (44) m på strømpep 
nr. 5. Strikk 5 cm vrbord rundt med 1 r, 
1 vr. Bytt til rundp nr. 6. Strikk 1 omg r 

PUSETE JAKKE

Størrelser: XS/S (M/L) XL/2XL 
(3XL/4XL)
Plaggets mål:

Overvidde: 90 (104) 119 (133) cm
Lengde: 44 (46) 49 (50) cm
Indre ermelengde: 45 (46) 47 (48) cm
Garn: Pelz fra Gjestal Garn (100 % 
nylon, 50 g/95 m)
Garnmengde/farge: Neonrosa (nr. 
816) 350 (400) 450 (500) g
Veil. pinnestr.: Kort og lang rundp 
nr. 5 og 6 og strømpep nr. 5
Strikkefasthet: 17 m glattstrikk på p 
nr. 6 = 10 cm
Tilbehør: 8 perleknapper og perler 3 
mm i diam
Garninfo: Opplysninger om garnet, 
se hoy.no
Strikkeinfo: Jakken strikkes fram og 
tilbake nedenifra og opp etter dia-
gram. Ermene strikkes rundt og sys 
til bolen. Perlene sys på til slutt. 
Merk: Jakken er veldig elastisk

DESIGN: TANJA THERESE GRØNNEBERG OG MAY BRITT BJELLA ZAMORI FOTO: HÅKON JØRGENSEN
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DIAGRAM

start høyre

forstykke her

avslutt venstre

forstykke her

= r

TEGNFORKLARING

= 1 kantm som strikkes r på hver p

= 1 rapport som gjentas rundt på omg og i høyden

= ta 1 m løs av, 2 r sm, løft den løse m over

NB! Når dette er 1. m på omg på ermet, strikk først

m r og strikk så m sm på slutten av omg.

= 1 kast

= 2 r sm

= 2 vridd r sm

 HÅNDARBEID

(= 1. omg i diagr) og øk samtidig 22 (22) 
28 (28) m jevnt fordelt, til 60 (60) 72 (72) 
m. Forsett rundt med mønster etter 
diagr, start ved m nr. 8 og gjenta kun 
den avmerkede røde rapporten. Strikk 
til ermet måler 45 (46) 47 (48) cm og fell 
av. Strikke et erme til og sy dem til 
bolen.

KANTER
Halskant: Start med høyre forstykke og 
strikk m jevnt opp langs halskanten 
med p 5, strikk r over m i nakken og 
strikk opp like m masker på venstre 
som på høyre forstykke. Strikk neste p 
vridd r fra vrangen. Fortsett med 
vrbord med 1 r, 1 vr til kanten måler 4 
cm og fell av fra retten med r og vr m.
Venstre forkant: Start øverst på hals-
kanten og strikk opp m jevnt fra retten 
på p 5. Strikk neste p vridd r fra vran-
gen. Fortsett med vrbord med 1 r, 1 vr 
til kanten måler 4 cm og fell av med r og 
vr m. Marker hvor knappene skal plas-
seres. Det øverste midt på halskanten, 
det nederste ca. 2 cm opp fra nederste 
kant og de andre med jevne 
mellomrom.
Høyre forkant: Plukk opp samme 
m-antall som på venstre forstykke og 
strikk på samme måte, men med 8 
knapphull jevnt fordelt etter 2 cm. Fell 
til knapphull tilsvarende knappemar-
keringene ved å strikke 2 m sammen og 
ta 1 kast.

MONTERING
Fest løse tråder. Sy i knappene på ven-
stre forkant. Sy fast peler rundt m hvor 
det er strikket 3 m. Vi sydde kun på 
bolen, ikke ermene. Sy i ermene.
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Sukkersøtt 
til baby

Se så søt kåpe med lue du kan strikke til de aller minste! Dette fine 
settet har morsomme detaljer og er gøy å strikke.

KÅPE
Legg opp på p nr. 2½, 240 (264) 288 
(304) 320 (336) m og strikk 6 p per-
lestrikk (se diagr) frem og tilbake. Skift 
til p nr. 3 og strikk: 24 (24) 24 (28) 28 
(28) m perlestrikk, glattstrikk til det 
gjenstår 24 (24) 24 (28) 28 (28) m, deret-
ter perlestrikk ut p. Fortsett frem og til-
bake etter denne inndelingen. Når arb 
måler ca. 13 (14) 16 (18) 20 (22) cm, 
strikk perlestrikk over de 24 (24) 24 (28) 
28 (28) første og siste m som før, samti-
dig som det strikkes 2 og 2 m r sm over 
de glattstrikkede m. Du har nå 144 (156) 
168 (180) 188 (196) m på p. Sett et merke 
i hver side med 60 (66) 72 (76) 80 (84) m 
til bakstykket og 42 (45) 48 (52) 54 (56) 
m til hvert forstykke. Strikk 8 p per-
lestrikk over alle m. På den 3. p strikk 2 
knapphull i det første perlestrikk-feltet 
(høyre forkant) slik: Strikk 2 m per-
lestrikk. Strikk ett knapphull over de 3 
neste m (knapphull strikkes ved å felle 
3 m som legges opp igjen på neste p). 
Strikk 14 (14) 14 (18) 18 (18) m per-
lestrikk, ett knapphull over de 3 neste 
m og til slutt 2 m perlestrikk. På siste p 
felles 8 (8) 10 (10) 12 (12) m i hver side for 
ermeåpning (4 (4) 5 (5) 6 (6) m på hver 
side av merket).

ERMER
Legg opp på p nr. 2½, 37 (39) 41 (43) 47 
(49) m og strikk perlestrikk frem og til-
bake ca. 3 (3) 3 (4) 4 (4) cm. Skift til p nr. 
3. Sett et merke i omg beg (= midt under 
ermet). Fortsett rundt med glattstrikk, 
samtidig som det økes 1 m på hver side 
av merket ca. hver 2½. (2.) 2. (2.) 2½. (2.) 
cm til det er 45 (51) 55 (57) 61 (67) m i 
omg og ermet måler ca. 14 (16) 18 (20) 22 
(23) cm. På siste omg felles 8 (8) 10 (10) 12 
(12) m midt under ermet for ermeåpning 
(4 (4) 5 (5) 6 (6) m på hver side av merket).

LIVIA KÅPE OG LUE

Størrelser: 3 (6) 9 (12) 18 mnd (2 år)
Plaggets mål:
Overvidde: 43 (47) 51 (56) 58 (61) cm
Hel lengde: 25 (27) 30 (32) 35 (38) cm
Ermelengde: 14 (16) 18 (20) 22 (23) cm
Garn: Bambino (50 % bambus, 50 % 
bomull, 50 g = ca. 176 m), Alpaca 
Fine (85 % superfin alpakka, 15 % 
highland-ull, 50 g = ca. 167 m), Baby 
Ull (100 % merinoull, superwash, 50 
g = ca. 165 m) fra Viking Garn
Garnmengde: Lys petrol (nr. 426) 4 
(4) 5 (5) 6 (6) nøster
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift nr. 1608-2a og garn: Viking 
Garn, tlf. 51 61 16 60, post@viking-
garn.no eller viking-garn.no
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
2½ og 3
Tilbehør: 10 knapper
Strikkefasthet: 28 m glattstrikk på p 
nr. 3 = ca. 10 cm

DESIGN: VIKING GARN V/TURID STAPNES FOTO: STUDIO HJELM

BÆRESTYKKE

Strikk alle delene inn på samme rundp 
nr. 3, med ett erme over hver felling på 
bolen = 202 (226) 238 (254) 262 (282) m 
på p. Sett et merke i alle 4 sammenføy-
ningene. Strikk frem og tilbake med 
glattstrikk og perlestrikk som før, sam-
tidig som det felles for raglan slik: 
Strikk til 4 m før 1. merke. Ta den neste 
m løst av, strikk 1 m r og trekk den løse 
m over. Strikk 4 m perlestrikk, deretter 
2 m r sm. Gjenta fellingen i hver sam-
menføyning (= 8 m felt). Forts å felle for 
raglan på hver 2. p. Når arb måler ca. 4 
(4½) 5 (5) 5½ (6) cm (målt fra første 
knapphull), strikk 2 tilsvarende knapp-
hull. De 2 siste knapphullene strikkes 
etter 12 (15) 16 (17) 18 (20) raglansfellin-
ger. Strikk til det er 98 (98) 102 (110) 110 
(114) m på p og det er 13 (16) 17 (18) 19 
(21) raglansfellinger.

KRAGE
Skift til p nr. 2½. Fell av de 12 (12) 12 
(14) 14 (14) første og siste m. Forts frem 
og tilbake med perlestrikk over alle m, 
samtidig som du alltid snur 1 m fra 
kanten i hver side. De m du ikke strik-
ker, står på p til kragen måler ca. 3 (3) 3 
(4) 4 (4) cm. Klipp av tråden. Beg fra 
innside av kragen (i venstre side) og fell 
løst av alle m med r over vr og vr over r. 
Brett kragen utover.

SPENNETAMP
Legg opp på p nr. 3, 8 m og strikk per-
lestrikk frem og tilbake ca. 20 (21) 23 
(24) 25 (27) cm. Fell av med r over vr og 
vr over r. Strikk en tilsvarende 
spennetamp.

MONTERING
Sy sammen under ermene og sy 
sammen kanten nede på ermet. Fest en 
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spennetamp på hver side av midtstyk-
ket, i høyde med det første knapphullet. 
Legg de 2 spennetampene over hveran-
dre med ca. 2 cm bak på ryggen, og fest 
dem sammen med 2 knapper.
 
LUE
Legg opp på p nr. 2½, 108 (112) 114 (116) 
122 (128) m og str perlestr frem og tilba-
ke ca. 3 (3) 4 (4) 4 (5) cm. Fell av de 5 sis-
te m. Skift til p nr. 3 og glattstrikk. I den 
2. omg økes det 1 m i hver m omg rundt. 
Det er nå 206 (214) 218 (222) 234 (246) m 
i omg. Strikk til arb måler ca. 9 (10) 12 
(14) 14 (15) cm, målt fra 
perlestrikk-kanten.
Fell nå for topp slik: *Strikk 2 og 2 m r 
sm omg rundt. Strikk 1 omg glatt-
strikk*. Gjenta fra *–* til det gjenstår 26 
(27) 28 (28) 30 (31) m. Klipp av tråden og 
trekk den gjennom m. Stram lett og fest 
tråden pent på vrangen.

MONTERING
Legg de 5 avfelte m over kanten og fest 
dem til luen med 2 knapper.

 HÅNDARBEID
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DESIGN: BER-LIN/BERIT RAMSLAND STYLING: TONE SKIPA FOTO: ESTEN A. BORGOS

Herlig høstgenser
Strikk deg en deilig og tynn ullgenser til høstgarderoben. 
Det morsomme tweed-garnet gjør at denne skiller seg ut!

BOLEN

Legg opp 252 (276) 300 (324) 336 (360) m 
med farge 2 på p nr. 2½. Strikk rundt i 
vrbordstrikk med 1 r, 1 vr til vrborden 
måler ca 6 cm.  
Sett merker i hver side med 127 (139) 
151 (163) 169 (181) m til forstykket, og 
125 (137) 149 (161) 167 (179) m til bak-
stykket. Skift til p nr. 3. Strikk rundt i 
glattstrikk og mønster A etter diagr. 
Videre strikkes det med farge 1 og glatt-
strikk til arb måler ca. 38 (39) 40 (41) 42 
(43) cm. Fell 16 m i hver side (8 m på 
hver side av merket). Legg arb til side 
mens ermene strikkes.

ERMER
Legg opp 50 (52) 54 (56) 58 (60) m med 
farge 2 på p nr. 2½. Strikk 6 cm rundt i 
vrbordstrikk med 1 r, 1 vr. Skift til p nr. 
3 og strikk 1 omg r samtidig som det 
økes jevnt fordelt til 71 (75) 79 (81) 85 
(89) m.
Strikk mønster A etter diagr. Tell ut fra 
midt på ermet hvor omg starter i diagr. 
NB! Mønsteret vil ikke gå opp rundt, 
men blir likt på hver side av merket.
Sett merke midt under ermet, samtidig 
som det økes 1 m på hver side av merket 
ca. hver 2½. (2½.) 2½. (2.) 2. (2.) cm. Når 
mønster A er ferdig strikkes det videre 
med farge 1 og glattstrikk til det er i alt 
101 (105) 111 (117) 123 (129) m i omg, og 
ermet måler ca. oppgitt eller ønsket 
lengde.
På siste omg felles 16 m midt under 
ermet (8 m på hver side av merket). Legg 
arb til side og strikk det andre ermet 
likt.

STOCKHOLM GENSER

Størrelser: XS (S) M (L) XL (XXL)
Plaggets mål:

Overvidde: 93 (102) 111 (120) 124 
(133) cm
Hel lengde: 58 (60) 62 (64) 66 (68) cm
Ermelengde: 48 cm, eller ønsket 
lengde
Garn: Tynn Peer Gynt fra Sandnes 
Garn (100 % norsk ull, 50 g/ca. 205 m)
Garnmengde/farger:

Farge nr. 1: Natur tweed (nr. 2523) 5 
(5) 6 (6) 7 (7) nøster
Farge nr. 2: Mørk grønn (nr. 9080) 2 
(2) 3 (3) 3 (4) nøster
Farge nr. 3: Oransje (nr. 3535) 1 (1) 1 
(1) 1 (1) nøste
Farge nr. 4: Lys mint (nr. 7720) 1 (1) 
1 (1) 1 (1) nøste
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
2½ og 3
Strikkefasthet: 27 m glattstrikk i 
bredden på p nr. 3 måler ca. 10 cm
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift og garn: Sandnes Garn,  
tlf. 51 60 86 00 (kl. 14–15) eller  
sandnesgarn.no

BÆRESTYKKET

Sett nå alle delene inn på samme rundp 
nr. 3 med et erme over hver felling på 
bolen = 390 (422) 458 (494) 518 (574) m. 
Sett samtidig merker i alle 4 sammen-
føyninger. Start mønster bak på venstre 
skulder. Strikk mønster B etter diagr. 
Tell ut fra midten på hver del (venstre 
ermet, forsykket, høyre ermet, bakstyk-
ket). Strikk mønster og fell samtidig i 
alle 4 sammenføyninger på hver 2. omg 
slik: Strikk til 2 m igjen før merket, ta 1 
m løs av, strikk 1 m r, trekk den løse m 
over, strikk 2 m r sm, samtidig som det 
strikkes mønster. NB! Fell og strikk 
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raglanmaskene alltid i den aktuelle 
bunnfargen. Fell slik ved alle 4 merkene 
på hver 2. omg = 8 m felt.
Fell for raglan 29 (31) 33 (35) 37 (39) ggr. 
Fell deretter av de midterste 27 (35) 43 
(51) 53 (61) m på forstykket av til hals. 
Strikk frem til omg beg og klipp av trå-
den. Beg foran ved halsens høyre side 
og strikk mønster frem og tilbake (pass 
på å starte slik at raglanfellingene kom-
mer på rettsiden). NB! Når mønster B er 
ferdig strikket, fortsettes det med farge 
1 til hel lengde.
Fell videre for halsringning ved å felle 3 
m i beg av hver p i hver side 1 gang, 2 m i 
hver side 1 gang, deretter 1 m 2 ggr, 
samtidig som det felles for raglan som 
før. Strikk i alt 34 (36) 38 (40) 42 (44) 
raglanfellinger.
Strikk halskant.

HALSKANT

Strikk m på p og plukk eller strikk opp 
foran ved halsringning med farge 1 og p 
nr. 2½ til det er i alt ca. 124 (128) 132 
(132) 140 (144) m. Strikk 1 r, 1 vr rundt 6 
cm. Fell løst av i rette og vrange m. 
Brett kanten dobbelt mot vrangen og sy 
den til med løse sting.

MONTERING
Sy sammen under ermene. Fest alle løse 
tråder på vrangen.

Pent mønster
Pass på å alltid ha trådene 

likt på fingeren når det 

strikkes mønster i 2 farger. 

Velger du å ha bunnfargen 

innerst, fullføres dette 

gjennom hele arb.
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Hyggekryss Vinkelkryss

INNSENDINGFRIST: 24. OKTOBER
Du kan sende inn løsningene slik:
SMS med kodeord XFAM 

<løsningsordet/gaten> til 2205 

(kr 5,- pr. melding)

Internett: Bruk kupongen på 

www.kryssord.no GRATIS!

Brevpost: Skriv inn løsningsordet/gaten og 

send kupongen til: 

Egmont Kids Media Nordic AS, Familien 20, 

PB 4683 Nydalen, 0405 Oslo.  

10-kampen
1 UREN

2 KONA

3 HALLVARD

4 ABEL

5 SHOWENE

6 FRED

7 LOMMA

8 FOTOGRAFERE

9 POLERTE

10 SKØYTELØP     

Klassikeren
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A K E R E S Å R E S
R N A S K E R I A
T S N E R T S A K
E N E S E T O G A
A D J Ø J E V N

R U B E L A K N E R
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KONTAKT- 
INFORMASJON
Har du spørsmål om kryssord i 
Familien, kontakt Egmont Kids 
Media Nordic AS.
E-post: marit.laastad@egmont.no
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SUDOKU

Sudoku løsninger

Premievinner�i�nr�15:

Odd-Egil�Gundersen,�

Oslo

�

Fyll ut de åpne feltene slik at både de loddrette og 
de vannrette radene, samt hver av boksene med
 3 x 3 ruter, inneholder tallene fra 1 til 9.
Løsningene finner du under.



➔

Pen med 
paljetter

Denne festen av en jakke har 
morsomme ruter strikket med 

paljettgarn for en fin effekt. Jaken er 
lang, pusete, glamorøs og perfekt til 

både fest og hverdags.

 HÅNDARBEID

TEKST OG FOTO: LANA GROSSA
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LANG JAKKE MED 
PALJETTER

Størrelser: 36–40 (48–52)
Plaggets mål:

Overvidde: 116 (145) cm
Hel lengde: 85 (88,5) cm
Ermelengde: 46 cm i alle str.
Garn: Ecopuno (72 % bomull, 17 % 
merinoull, 11 % baby-alpakka; 
ca. 215 m/50 g), Basta (50 % meri-
noull, 50 % polyamid; 
ca. 100 m/50 g) og Cosmo (100 % 
bomull + paljetter; ca. 260 m/100 g), 
alle fra Lana Grossa
Garnmengde/farge:

Ecopuno rust (nr. 223) 200 (300) g
Basta sjokoladebrun (nr. 33) 
150 (150) g
Basta rustbrun (nr. 5) 450 (550) g
Cosmo karamell (nr. 8) 100 (100) g
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift og garn: office@filati.
no (www.filati.no)
Veil. pinner: P nr. 7
Strikkefasthet: 13 m × 18 p glatt-
strikk med dobbelt tråd 
(1 tråd Basta + 1 tråd Ecopuno) = 10 
× 10 cm 
Strikkeinfo: Det strikkes alltid med 
dobbelt tråd: én tråd Ecopuno + én 
tråd Basta i rustbrun, samt én tråd 
Basta i sjokoladebrun + én tråd 
Cosmo i karamell i diagrammet.

TEKNIKKER

Dobbel kant-m:

I begynnelsen av p: Ta første m løs av 
vrang med tråden foran masken og 
strikk den andre m rett.
På slutten av p: Ta nest siste m løs av 
vrang og strikk den siste m rett.
Knutekant-m: Strikk første og siste 
maske rett.

RUTMØNSTER
Maskeantall må være delelig med 19. 
Strikk glattstrikk i mønster etter diagr, 
og før den andre tråden løst med på 
baksiden. For bedre oversikt er 2 rap-
porter tegnet inn. Den nøyaktige bred-
den forklares i fremgangsmåten. I høy-
den strikkes 1.–34. p.

BAKSTYKKE
Legg opp 78 (98) m med 1 tråd hver i 
Ecopuno i rust og Basta i rustbrun, og 
strikk en kant i vrbord med 2 r, 2 vr, beg 
fra vrangen og strikk slik: 1 vr etter 

kant-m, og avslutt med 1 vr foran kant-
m. Strikk kant-m som knutekant-m. 
Etter 4 cm = 7 p vrbordkant, strikk 
videre i glattstrikk i følgende fordeling, 
og strikk samtidig 2 m r sm 0 (1) ggr 
midt på 1. p = 78 (97) m: 6 p med 1 tråd 
hver av Basta rustbrun og Ecopuno 
rust, 34 p i rutmønster etter diagr, for-
del rutmønsteret i bredden som følger: 
kant-m, strikk rapporten [rapport = 19 
m] 4 (5) ggr, kant-m, 2 p med 1 tråd hver 
av Basta rustbrun og Ecopuno rust, 34 
p rutmønster etter diagr, fordel rut-
mønsteret i bredden som følger: kant-
m, strikk rapporten [rapport = 19 m] 4 
(5) ggr, kant-m. Avslutt deretter bak-
stykket med 1 tråd hver av Basta rust-
brun og Ecopuno rust.
Etter 45 (41) cm fra slutten av kanten, 
marker beg på ermehullene på hver 
side. Etter 23 (29) cm fra markeringen 
for ermehullene, fell 6 (8) m på hver side 
til skulderskråning. Fell deretter ytter-
ligere 6 m 2 ggr og 5 m 2 ggr (7 m 4 ggr) 
på hver side på hver 2. p. Fell derettter 
de resterende 22 (25) m til den bakre 
rake halsringning

VENSTRE FORSTYKKE
Legg opp 41 (50) m 1 tråd hver i 
Ecopuno rust og Basta rustbrun, og 
strikk en kant i vrbord i følgende forde-
ling, beg fra vrangen og strikk slik: dob-
bel kant-m, 38 (47) m vrbord, beg med 1 
vr og avslutt med 1 r (1 vr), knutekant-
m. Etter 4 cm = 7 p kanthøyde, strikk 
videre i samme fordeling som til bakt-
stykket, og fordele m i bredden som føl-
ger: knutekant-m, 38 (47) m rutmønster 
- strikk rapporten 2 ggr, avslutt med de 
0 (9) m foran pil A, dobbel kant-m.
Marker beg på ermehullene på høyre 
kant i samme høyde som på bakstyk-
ket. Fell m til skrå skuldre i samme høy-
de og på samme måte som på bakstyk-
ket. Strikk ytterligere 8 cm (9,5) rett opp 
over de resterende 13 (14) m til krage, la 
deretter m hvile på 1 hjelpep.

HØYRE FORSTYKKE
Strikk speilvendt av høyre forstykke, 
beg vrbordkanten med 1 r (1 vr) og 
avslutt med 1 vr.  
Til rutmønsteret, etter knutekant-m, 
strikk først de 0 (9) m fra pil B til pil C 1 
gang, strikk deretter rapporten 2 ggr, 
avslutt med dobbel kant-m.

ERMER
Legg opp 38 (46) m med 1 tråd Ecopuno 
rust og 1 tråd Basta rustbrun, og strikk 
en kant i vrbord, beg med 1 p fra vran-
gen og med 1 vr etter kant-m, og avslutt 
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med 1 vr foran kant-m. Etter 4 cm = 7 
p, strikk videre i glattstrikk med 1 
tråd Ecopuno rust og 1 tråd Basta 
rustbrun. Øk 1 m på hver side på 7. p 
fra slutten av kanten. Gjenta disse 
økningene ytterligere 11 (3) ggr på 
hver 6. p og 0 (12) ggr på hver 4. p = 62 
(78) m. Etter 42 cm = 76 p fra slutten av 
kanten, fell rett av alle m.
Strikk et erme til på samme måte.

MONTERING OG AVSLUTNING
Fukt delene, strekk dem ut etter opp-
gitte mål og la dem tørke. Sy side-, 
skulder- og erme-sømmene. La de 
øverste 23 (29) cm på sidesømmene 
stå åpne til ermehull.

KRAGEN

Strikk de 13 (14) hvilende m r fra 
hver hjelpep, og strikk 8 (9,5) cm i 
glattstrikk og sett m igjen på 1 hjel-
pep hver. Legg deretter m på de 2 
hjelpep mot hverandre, og sy dem 
sammen med maskesting.

 HÅNDARBEID

Rapport
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Høstpute
Dansende rein over høstlig landskap pynter 
opp denne puten. Strikket interiør i myk ull 
gjør høsten både koselig og varm.

DESIGN: VÉDÍS JÓNSDÓTTIR FOTO: ISTEX
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HØSTPUTE

Mål:

Bredde 37 cm
Høyde 37 cm
Garn: Álafosslopi (100 % islandsk 
ull, 100 g = ca. 100 m) fra Ístex
Garnmengde/farger:

Farge A: Hærusvartur (nr. 0005) 
100 g
Farge B: Rafgulur (nr. 9971) 100 g
Farge C: Dókkgulur (nr. 9964)  
100 g
Farge D: Grængulur (nr. 9965)  
100 g
Farge E: Ljós indígóblár (nr. 9958) 
100 g
Farge F: Ljósblár (nr. 0008) 100 g
Garninfo: birgirsdottir.no
Innerpute: 40 x 40 cm
Veil. pinner: Rundp nr. 6 (60 cm)
Strikkefasthet: 13 m og 18 omg = 
10 x 10 cm i glattstrikk på p nr. 6
Strikkeinfo: Putetrekket strikkes 
rundt og ser likt ut på begge sider. 
Det er mindre enn fyllet ettersom 
det strikkede stoffet strekker seg.

 HÅNDARBEID

PUTE
Legg opp 96 m med farge A. Ta arb 
sammen i en ring og strikk mønster 
etter diagr, totalt 67 omg. Når du 
strikker mer enn 7 m med samme far-
ge, tvinn tråden på baksiden. Fell av.

MONTERING
Fest løse tråder. Fra retten, bruk farge 
F og sy sammen toppen av puta. Skyll 
puten for hånd i lunkent vann, og legg 
den flatt til tørk. Plasser innerputen 
inni puten og sy sammen den nedre 
kanten med farge A, parallelt med 
toppen.
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Stilig struktur
Runde knutefletter løper langs midten av bolen på denne 

a-linje formede genseren i mykt ullgarn. En lekker 
høstgenser du kan strikke i mange farger.

DESIGN: LINDA MARVENG FOTO: EIVIND RØHNE
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TEKNIKKER

Øk1: Øk 1 m ved å ta opp tråden mellom 
m og str denne vridd r.

BOLEN
Med rundp nr. 3 legg opp 242 (258) 274 
(298) 322 (346) m. Strikk vrbord rundt 
etter størrelse slik:
XS (S) M: Oppsett omg A: *1 vr, 2 r, [2 vr, 
2 r] 9 (10) 11 ggr, 2 vr, sett i markering, 4 
vr, 4 r, 4 vr, 2 r, 2 vr, 2 r, 4 vr, 2 r, 2 vr, 2 r, 
4 vr, 4 r, 4 vr, sett i markering, 2 vr, [2 r, 2 
vr] 9 (10) 11 ggr, 2 r* sett i markering 
(side), gjenta fra *-* 1 gang til.
L (XL) 2XL: Oppsett omg A: *1 vr, 2 r, [3 
vr, 3 r] 1 (2) 3 ggr, [2 vr, 2 r] 11 ggr, 2 vr, 
sett i markering, 4 vr, 4 r, 4 vr, 2 r, 2 vr, 2 
r, 4 vr, 2 r, 2 vr, 2 r, 4 vr, 4 r, 4 vr, sett i 
markering, 2 vr, [2 r, 2 vr] 11 ggr, [3 r, 3 
vr] 1 (2) 3 ggr, 2 r*, sett i markering 
(side), gjenta fra *-* 1 gang til.
Alle str.: Oppsett omg B: *3 vr, strikk i 
mønster (vrbord) til markering, 4 vr, [1 
r, øk1] 4 ggr, 4 vr, strikk 16 m i mønster, 
4 vr, [1 r, øk1] 4 ggr, 4 vr, markering, 

strikk i mønster til siste 2 m, 2 vr*, 
gjenta fra *-* 1 gang til = 16 m økt = 258 
(274) 290 (314) 338 (362) m = 129 (137) 
145 (157) 169 (181) for- og bakstykke m.
1. omg: *Strikk i mønster til marke-
ring, strikk 48 m i Ardra Flette Bol 
diagr, markering, strikk i mønster til 
markering*, gjenta fra *-* 1 gang til.
2. omg: *3 vr, [strikk i mønster til mar-
kering, flytt markering] 2 ggr, strikk i 
mønster til 2 m før neste markering, 2 
vr*, gjenta fra *-* 1 gang til.
Les igjennom de neste delene siden 
formingen av kanten nederst skjer 
samtidig som mønsteret på siden 
endres.
Form kanten bak:
Forkortet p 1 (retten): Strikk i møn-
ster til siste 37 m, lag omslag og snu.
Forkortet p 2 (vrangen): Strikk i møn-
ster til siste 37 m før side markering, 
lag omslag og snu.
Forkortet p 3: Strikk i mønster til m 
med omslag, fjern omslag ved å strikk 
det sammen med m sin, strikk 3 m i 
mønster, lag omslag og snu.
Forkortet p 4: Gjenta forkortet p 3.
Gjenta forkortet p 3 og 4, 8 ggr til.
Samtidig når bolen måler 3 cm fra midt 
bak og senere midt foran, bytt side 
mønster.
Kurve bak komplett: Formingen av 
kurven er komplett. Bakstykket har 1 
mønster rapp mer i høyden enn for-
stykket. Strikk nå videre rundt.
Neste omg: Strikk i mønster og fjern 
hvert omslag ved å strikke det sm med 
m sin.
Samtidig når bak- og senere forstykket 
(etter kurven bak er komplett) måler 3 
cm fra opplegg, bytt side mønster.
Bytt side mønster: Både bak- og for-
stykke strikkes videre med glattstrikk i 
hver side og med en falsk søm i vrang-
strikk med 2 m i rillestrikk på hver side 
av den.
Neste p/omg (retten): 1 vr, 38 (42) 46 
(52) 58 (64) r, 2 vr, markering, strikk i 
mønster til neste markering, 2 vr, 38 
(42) 46 (52) 58 (64) r.
Bakstykke: Neste p (vrangen): 2 r, 36 
(40) 44 (50) 56 (62) vr, 2 r, markering, 
strikk i mønster til markering, 2 r, 36 
(40) 44 (50) 56 (62) vr, 3 r.
Forstykke: Neste omg: *3 vr, strikk i 
mønster til 2 m før side markering, 2 
vr*, gjenta fra *-* 1 gang til.
Strikk i mønster og forts å forme kan-
ten nederst på bak- og deretter forstyk-
ket. Strikk uten forming til bolen fra 
bakstykket måler 12 cm, avslutt på en 
partallsomg.

ARDRA GENSER

Størrelse: XS (S) M (L) XL (2XL)
Plaggets mål:

Overvidde: 84 (90) 96 (106) 116 (126) 
cm
Nedervidde: 98 (104) 110 (120) 130 
(140) cm
Lengde bak: 75,5 cm
Lengde foran: 69,5 cm
Indre ermelengde: 49 (50) 50 (50) 51 
(51) cm
Garn: Sølje Pelsull fra Hillesvåg 
Ullvarefabrikk (100% pelsull, 350 m, 
100 g)
Garnmengde/farge: Cognac (nr. 
2103) 350 (400) 400 (450) 500 (550) g
Opplysninger om garnet og garn-
pakker finner du på www.ull.no eller 
på tlf. 56 35 78 00.
Veil. pinner: Strømpep og rundp nr. 
3 (80 og 40 cm)
Tilbehør: Markeringer (ringer som 
flyttes fra venstre til høyre p), flet-
tep og stoppenål.
Strikkefasthet: 24 m og 32 p i glatt-
strikk = 10 x 10 cm
48-m Knuteflette = 13 cm
Info: Bolen er strikkes rundt, med 
forkortede p nederst på bakstykket, 
opp til ermehullene. Deretter er den 
delt i for- og bakstykke. Ermene er 
strikkes rundt opp til ermehullet.

A-LINJE

Fell omg: *1 vr, 2 r, 2 r sm, strikk i møn-
ster til 4 m før side markering, 2 vridd r 
sm, 2 r; rep from * 1 gang til.
Gjenta Fell omg på hver 12. omg 7 ggr til 
= 32 m felt = 226 (242) 258 (282) 306 
(330) m = 113 (121) 129 (141) 153 (165) 
for- og bakstykke m.
Strikk uten felling til bakstykket måler 
ca. 56 (55) 54 (53) 52 (51) cm, avslutt på 
mønster omg 12 (14) 16 (18) 20 (2) = 8 (8) 
8 (8) 9 (9) mønster rapp i høyden pluss 
12 (14) 16 (18) 0 (2) p er strikket, stopp 3 
(3) 3 (5) 5 (5) m før slutten av omg. Fell 
av 3 (3) 3 (5) 5 (5) m, fjern markering.
Forstykket måler ca. 6 cm mindre enn 
bakstykket: 50 (49) 48 (47) 46 (45) cm.
Del bak- og forstykke: Fell av 4 (4) 4 (6) 
6 (6) m til (= totalt 7 (7) 7 (11) 11 (11) m 
felt av), og strikk i mønster til 3 (3) 3 (5) 
5 (5) m før side markering, fell av 7 (7) 7 
(11) 11 (11) m, strikk i mønster ut omg = 
212 (228) 244 (260) 284 (308) m = 106 
(114) 122 (130) 142 (154) for- og bak-
stykke m. Forts å strikke hver del fram 
og tilbake. Sett 106 (114) 122 (130) 142 
(154) forstykke m på en holder og strikk 
bakstykket.

BAKSTYKKET
Strikk 1 p på vrangen.
Ermehull: Fell av 3 (3) 3 (4) 4 (4) m på beg 
av de neste 2 p. Fell av 2 (2) 2 (3) 3 (3) m 
på beg av de neste 2 (4) 4 (2) 4 (4) p. Fell 
av 1 (1) 1 (2) 2 (2) m på beg av de neste 2 
(2) 6 (4) 4 (6) p. Fell av 0 (0) 0 (1) 1 (1) m 
på beg av de neste 0 (0) 0 (2) 4 (8) p = 12 
(16) 20 (24) 32 (40) m til felt til ermehull 
= 94 (98) 102 (106) 110 (114) m.
Strikk videre rett opp uten fell til erme-
hullet måler ca. 17,5 (18,5) 19,5 (20,5) 
21,5 (22,5) cm, avslutt med mønster p 13 
i diagr = 11 (11) 11 (11) 12 (12) mønster 
rapp i høyden pluss 13 p har blitt 
strikket.
Strikk sm fletten: Fellp (vrangen): Strikk 
i mønster til markering, fjern marke-
ring, *4 r, [2 vr sm] 4 ggr, 4 r*, strikk 16 
m i mønster, gjenta fra *-*, fjern marke-
ring strikk i mønster ut p = 8 m felt = 86 
(90) 94 (98) 102 (106) m.
Del til nakken: Neste p (retten): Strikk 
19 (21) 22 (24) 24 (26) r, sett resterende 
67 (69) 72 (74) 78 (80) m på en tråd til 
nakken og venstre skulder. Strikk hver 
skulder for seg.
Høyre skulder: Strikk med forkortede p 
slik:
1. p (vrangen): Strikk vr til siste 6 m, 
lag omslag og snu.
2. p (retten): R.
3. p: 4 vr, lag omslag og snu.
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4. p: R.
5. p: Strikk vr ut p og fjern hvert omslag 
ved å strikke det sm med m sin. Sett de 
resterende 19 (21) 22 (24) 24 (26) m på 
en holder eller tråd. Klipp av tråden.
Nakke og venstre skulder: Fra retten, 
fest tråden og fell av 48 (48) 50 (50) 54 
(54) m til nakke, strikk 19 (21) 22 (24) 24 
(26) skulder m slik:
1. p (retten): Strikk r til siste 6 m, lag 
omslag og snu.
2. p (vrangen): Vr.
3. p: 4 r, lag omslag og snu.
4. p: Vr.
5. p: Strikk r ut p og fjern hvert omslag 
ved å strikke det sm med m sin.
Strikk 1 p vr. Sett de resterende 19 (21) 
22 (24) 24 (26) m på en holder eller tråd. 
Klipp av tråden.

FORSTYKKET
Strikk som bakstykket til ermehullet 
måler ca. 11,5 (12,5) 13,5 (14,5) 15,5 

Halsen: Fra retten, sett de holdte 61 (63) 
66 (68) 72 (74) tilbake på p, fest tråden 
og fell av de midterste 36 (36) 38 (38) 42 
(42) m til hals og strikk r ut p. Strikk 1 p 
vr.
Høyre hals: Fell av 3 m på beg av neste p 
på retten, fell deretter av 2 m på beg av 
neste på retten, fell av 1 m på beg av 
neste p på retten = 6 m felt til hals = 19 
(21) 22 (24) 24 (26) m. Strikk uten fell til 
ermehullet måler ca. 17,5 (18,5) 19,5 
(20,5) 21,5 (22,5) cm, avslutt på vrangen.
Høyre skulder: Strikk som venstre skul-
der på bakstykket, beg på 1. p.

ERMER
Med strømpep nr. 3, legg opp 53 (53) 61 
(61) 69 (69) m. Sett i markering og strikk 
rundt. Strikk vrbord slik:
Oppsett omg A: 1 vr, 2 r, [2 vr, 2 r] 4 (4) 5 
(5) 6 (6) ggr, 2 vr, sett i markering, 4 vr, 4 
r, 4 vr, sett i markering, 2 vr, [2 r, 2 vr] 4 
(4) 5 (5) 6 (6) ggr, 2 r.

(16.5) cm, avslutt med mønster p 13 i 
diagr = 9 (9) 9 (9) 10 (10) mønster rapp i 
høyden pluss 13 p har blitt strikket.
Strikk sm fletten: Fellp (vrangen): Strikk 
i mønster til markering, fjern marke-
ring, *4 r, [2 vr sm] 4 ggr, 4 r*, strikk 16 
m i mønster, gjenta fra * til *, fjern mar-
kering strikk i mønster ut p = 8 m felt = 
86 (90) 94 (98) 102 (106) m.
Venstre hals: Neste p (retten): Strikk 25 
(27) 28 (30) 30 (32) m, sett de resterende 
61 (63) 66 (68) 72 (74) m på en holder til 
hals og høyre skulder. Strikk 2 p uten 
fell. Fell av 3 m på beg av neste p på 
vrangen, fell deretter av 2 m på beg av 
neste på på vrangen, fell av 1 m på beg 
av neste p på vrangen = 6 m felt til hals 
= 19 (21) 22 (24) 24 (26) m.
Strikk videre rett opp uten fell til erme-
hullet måler ca. 17,5 (18,5) 19,5 (20,5) 
21,5 (22,5) cm, avslutt på retten.
Venstre skulder: Strikk som høyre skul-
der på bakstykket, beg på 1. p.
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Oppsett omg B: 3 vr, strikk i mønster 
(vrbord) til markering, 4 vr, [1 r, øk1] 4 
ggr, 4 vr, markering, strikk i mønster til 
siste 2 m, 2 vr = 4 m økt = 57 (57) 65 (65) 
73 (73) m.
1. omg: Strikk i mønster til markering, 
strikk 16 m i Ardra Flette Erme diagr, 
markering, strikk i mønster ut omg. 
Strikk 7 omg til i mønster (vrbord) og 
flette. Ermet måler ca. 3 cm. Strikk 
videre falsk side søm mønster slik:
Oppsett omg A: 1 vr, str 18 (9) 22 (11) 26 
(13) r, øk 0 (1) 0 (1) 0 (1) m, strikk 0 (9) 0 
(11) 0 (13) r, 2 vr, markering, strikk i 
mønster til markering, 2 vr, strikk 0 (9) 
0 (11) 0 (13) r, øk 0 (1) 0 (1) 0 (1) m, 18 (9) 
22 (11) 26 (13) r = 0 (2) 0 (2) 0 (2) m økt = 
57 (59) 65 (67) 73 (75) m.
Neste omg: 3 vr, 16 (17) 20 (21) 24 (25) r, 
2 vr, markering, strikk i mønster til 
markering, 2 vr, 16 (17) 20 (21) 24 (25) r, 
2 vr.
Neste omg: 1 vr, 18 (19) 22 (23) 26 (27) r, 
strikk i mønster til siste 18 (19) 22 (23) 
26 (27) m, strikk r ut p. Gjenta de 2 siste 
omg til ermet måler 5 cm fra opplegget, 
avslutt på en partallsomg i diagr.
Øk omg: 1 vr, 2 r, øk1, strikk i mønster 
til 2 siste m, øk1, 2 r.
Gjenta øk på hver 10. (10.) 10. (8.) 8. (8.) 
omg 11 (12) 11 (12) 11 (12) ggr til og 
strikk økte m i glattstrikk = 24 (26) 24 
(26) 24 (26) m økt = 81 (85) 89 (93) 97 
(101) m.
Strikk videre rett opp uten øk i mønster 
til ermet måler 49 (49) 50 (50) 51 (51) cm 
eller til ønsket lengde, avslutt på en par-
talls omg i diagr og stopp 6 m før slut-
ten av omg, fell av 6 m og fjern marke-
ring. Forts med felling til ermehull slik:
Neste omg: Fell av 5 m til (= totalt 11 m 

felt) og strikk i mønster ut omg = 70 (74) 
78 (82) 86 (90) m. Strikk ermetoppen 
fram og tilbake.
Ermetopp: Strikk 1 p på vrangen. Fell av 
1 m på beg av de neste 30 (30) 34 (32) 34 
(30) p, fell av 2 m på beg av de neste 2 (4) 
4 (6) 6 (10) p = 36 (36) 38 (38) 40 (40) m. 
Fell av 3 m på beg av de neste 3 p = 27 
(27) 29 (29) 31 (31) m.
Strikk sm flette: Fell p (vrangen): Fell av 
3 m, strikk i mønster til markering, 
fjern markering, 4 r, [2 vr sm] 4 ggr, 4 r, 
strikk i mønster ut p = 7 m felt = 20 (20) 
22 (22) 24 (24) m. Fell av alle m.

MONTERING
Damp og strekk eller spenn opp etter 
mål om ønskelig. Med retten mot hver-
andre fell av med 3 p. Sy i ermene.

HALSKANT
Fra retten, med kort rundp strikk opp 
16 m fra venstre skulder til halsen for-
an, strikk opp 36 (36) 38 (38) 42 (42) m 
midt foran, strikk opp 16 m til høyre 
skulder, strikk opp 6 m til nakken bak, 
strikk opp 36 (36) 38 (38) 42 (42) m fra 
nakken bak, strikk opp 6 m til venstre 
skulder = 116 (116) 120 (120) 128 (128) 
m.
Snorfelling: Med restegarn og et mid-
lertidig opplegg, legg opp 3 m. Bytt tråd 
og strikk snor felling slik: *2 r, 2 vridd r 
sm, sett disse 3 m tilbake på venstre p 
uten å snu og trekk tråden over baksi-
den*, gjenta fra *-* til siste 3 m, la m 
sitte på p. Trekk ut restegarnet og mask 
endene sm. Damp og strekk halskanten. 
Fest alle tråder.
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Fargefint skjerf
Dette multifargede skjerfet strikkes i patent som gir 

et tykt og varmt skjerf med morsom struktur.

TEKNIKKER

Knutekantm (kantm): Strikk r på retten 
og vrangen.
Vrangbord: Strikk vekselvis 1 r, 1 vr.
1 r patent-m: Strikk den løse m og kas-
tet fra forrige p r sm.
1 vr patent-m: Strikk den løse m og kas-
tet fra forrige p vr sm.
1 løs m med 1 kast: Ta 1 m med 1 kast 
vrangt løs av p, med kastet over den løse 
m. Denne m med kastet telles som 1 m.
Fargeinndeling: Strikk vekselsvis alle 
jevne p i Colorissimo, strikk alle ujevne 
p 20 p i Ecopuno og 10 p i Brillino
I-cord-avslutning: Legg opp 3 nye m på 
venstre p foran m som allerede er på p. 

Strikk 2 av de nye m r med en strømpep, 
strikk 1 overtrekksfelling (otf) over den 
3. nye m og neste m (ta 1 m r løs av, 
strikk neste m r og trekk den løse m 
over). Sett 3 m fra høyre p tilbake til 
venstre p, strikk 2 m r, strikk 1 otf over 
3. og 4. m. Gjenta dette til alle m er 
strikket. Fell av de siste 3 m.

PATENT
Ujevnt maske-antall.
1. p (retten) i Ecopuno eller Brillino: 1 
kantm, *ta 1 m løs av p med et kast, 1 
vr, gjenta fra *, avslutt p med å ta 1 m 
løs av med et kast, 1 kantm. Ikke snu 
arb, skyv alle m tilbake til beg av p.
2. p (retten) i Colorissimo: 1 kantm, *1 r 
patent-m, ta 1 m løs av p med et kast, 
gjenta fra *, avslutt med 1 r patent-m, 1 
kantm.
3. p (vrangen) i Ecopuno eller Brillino: 1 
kantm, *ta 1 m løs av p med et kast, 1 r 
patent-m, gjenta fra *, avslutt p med å ta 
1 m løs av p med et kast, 1 kantm. Ikke 
snu arb, skyv alle m tilbake til begyn-
nelsen av p.
4. p (vrangen) i Colorissimo: 1 kantm, 
*1 vr patent-m, ta 1 m løs av p med et 
kast, gjenta fra *, avslutt p med 1 vr 
patent-m, 1 kantm.
5. p (retten) i Ecopuno eller Brillino: 1 
kantm, *ta 1 m løs av p med et kast, 1 vr 
patent-m, gjenta fra *, avslutt med å ta 1 
m løs av p med et kast, 1 kantm. Ikke 
snu arb, skyv alle m tilbake til begyn-
nelsen av p.
Strikk 1.–5. p én gang, gjenta deretter 

2.–5. p

SKJERF
Legg opp 75 m med rundp nr. 4½ i 
Colorissimo. Strikk vrbord frem og til-
bake, 1. p er fra vrangen. Beg med 1 vr, 1 

SKJERF I PATENT

Mål: Ca. 42 x 170 cm
Garn: Colorissimo (100 % ren ny ull 
(merino fin), 100 g = 300 m), 
Ecopuno (72 % bomull, 17 % ren ny 
ull (merino), 11 % alpakka (baby), 
50 g = 215 m), Brillino (83 % vis-
kose, 17 % metallisk fiber, 25 g = 
200 m), alle fra Lana Grossa
Garnmengde/farge:

Colorissimo brunorange/rødbrun/
kobberrød/syrinlilla/aubergine/
grågrønn/oliven (nr. 214) 200 g
Ecopuno perlebeige (nr. 66) 100 g
Brillino grège/sølv (nr. 39) 25 g
Strikkehjelp: Opplysninger om  
oppskrift No9-14 og garn:  
office@filati.no eller filati.no
Veil. pinner: Rundp og strømpep 
nr. 4½
Strikkefasthet: 18 m og 24 dobbel-p 
patent på p nr. 4½ = 10 x 10 cm

DESIGN OG FOTO: LANA GROSSA

r etter knutekantm og avslutt speil-
vendt med 1 r, 1 vr, 1 knutekantm. Etter 
2 cm = 5 p, strikk videre i patent etter 
fargeinndlingen som beskrevet over. 
Når arb måler 168 cm, strikk ytterligere 
5 p vrbord og fell deretter løst av.

MONTERING
Strekk sjalet, fukt lett og la det tørke. 
Plukk opp 300 m i Colorissimo med 
rundp nr. 4½ langs den ene langsiden 
av sjalet og strikk 2 p r. Legg deretter 
opp 3 nye m og strikk en I-cord-
avslutning som beskrevet over. 
Strikk  I-cord-avslutningen på samme 
måte langs andre siden. Om nødvendig, 
sy I-cordkanten til på baksiden. Fest 
alle trådene innenfor samme 
fargeområde.
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Patent
Tofarget patent er en teknikk 

som gir et tykt, elastisk og 

tofarget plagg med tydelige 

ribber. Teknikken bygger på å 

kombinere kast og løse masker, 

slik at hver maske strikkes 

sammen med et kast fra 

forrige pinne.
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SOKKER MED MØNSTER

Størrelser: 2 (4) 6 (8) 10 (12) år
Passer til: Fotlengde 15 (17) 18 (20) 
21 (23) cm
Garn: Viking Sportsragg (60 % ull, 
20 % nylon, 20 % akryl, 50 g = ca. 
100 m) fra Viking Garn
Garnmengde:
Bunnfarge: Hvit (nr. 500) 50 (50) 50 
(50) 100 (100) g
Mønsterfarge 1: 50 g
Mønsterfarge 2: 50 g
Strikkehjelp: Opplysninger om 
garn: Viking Garn, tlf. 51 61 16 60, 
post@viking-garn.no eller  
viking-garn.no
Veil. pinner: Strømpep nr. 3 og 3½
Strikkefasthet: 22 m på p nr. 3½ = 
10 cm

SKAFT

Legg opp 36 (40) 44 (48) 48 (52) m med 
mønsterfarge 1 på strømpep nr. 3. 
Strikk vrbord (1 r, 1 vr) rundt 7 (8) 8 (8) 9 
(9) omg. Bytt til strømpep nr. 3½ og 
glattstrikk rundt. Fortsett slik diagr 
viser for valgt størrelse. Når diagr er fer-
dig strikkes det hæl med mønsterfarge 
1 over de 18 (20) 22 (24) 24 (26) m bak på 
sokkene.

HÆL
Strikk glattstrikk frem og tilbake 10 
(12) 12 (14) 14 (14) p over de 18 (20) 22 
(24) 24 (26) hæl-m. Videre felles det til 
hæl slik:
1. p: Strikk r til det er 5 (6) 6 (7) 6 (7) m 
igjen i ene siden. Snu arb med vrangen 
mot deg.
2. p: Strikk vr til det er 5 (6) 6 (7) 6 (7) m 
igjen i den andre siden. (Ta den første m 
løs av når du begynner på p etter hver 
snuing). Snu arb med retten mot deg.
3. p: Strikk r til 1 m før hullet. Ta 1 m løs 
av, strikk 1 r, trekk den løse m over. Snu 
arb med vrangen mot deg.
4. p: Strikk vr til 1 m før hullet. Strikk 2 
m vr sm.
Fortsett å strikke sm 1 m før og etter 
hullet til alle m i hver side er felt og de 8 
(8) 10 (10) 12 (12) midterste m står igjen.
Plukk opp 7 (8) 8 (9) 9 (9) m på hver side 
av hælen.

FOT OG TÅ
Resten av sokken strikkes i glattstrikk 
rundt med mønsterfarge 1. Fell 1 m på 
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hver side av sålen hver 2. omg slik: Ta 1 
m løs av, strikk 1 r, løft den løse m over. 
Når det gjenstår 2 m av sålem, strikk 
dem r sm. Fell slik til det gjenstår 36 
(40) 40 (44) 44 (48) m. Strikk glattstrikk 
22 (25) 26 (28) 32 (38) omg fra hælen. 
Fordel m over- og underfoten med 18 
(20) 20 (22) 22 (24) m på hver del. Sett et 
merke i hver side.
Fell til tå slik: *Strikk 2 m r sm på hver 
side av merket med 2 m mellom. Strikk 
1 omg uten felling*. Gjenta fra *–* 2 ggr 
til. Fell videre på hver omg til det er 8 m 
igjen. Trekk tråden gjennom m og fest.
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DESIGN: VIKING GARN V/TURID STAPNES FOTO: STUDIO HJELM

Chunky 
flettegenser

Dette er den perfekte høstgenseren med myke fletter  
og striper i deilig alpakka og merino. Luksusgarnet kommer  

i mange forskjellige farger, så velg din favorittkombo.

BOLEN

Legg opp 144 (164) 180 (200) m med lys 
grå på p nr. 5 og strikk 2 r, 2 vr rundt i 
vrbord ca. 7 cm. Skift til p nr. 6 og strikk 
1 omg glattstrikk. Sett et merke i hver 
side med 72 (82) 90 (100) m til hver del.
**Skift til perlegrå og strikk: *3 (2) 6 (1) 
r, 1 (0) 0 (1) vr, mønster A som vist i dia-
gr over de neste 64 (78) 78 (96) m, 1 (0) 0 
(1) vr, 3 (2) 6 (1) r* = forstykket. Gjenta 
fra *–* på bakstykket. På siste omg fel-
les som vist øverst i diagr. Det er nå 144 
(164) 180 (200) m igjen. Skift til lys grå 
og strikk 3 omg glattstrikk. Skift til per-
legrå og strikk: *3 (2) 6 (1) r, 1 (0) 0 (1) vr, 
mønster B som vist i diagr over de neste 
64 (78) 78 (96) m, 1 (0) 0 (1) vr, 3 (2) 6 (1) 

r* = forstykket. Gjenta fra *–* på bak-
stykket. På siste omg felles som vist 
øverst i diagr. Det er nå 144 (164) 180 
(200) m igjen. Skift til lys grå og strikk 3 
omg glattstrikk**.
Gjenta fra **–** gjennom hele genseren. 
Når arb måler ca. 47 (49) 42 (43) cm, 
deles arb i hver side til ermehull. 
Bakstykket strikkes først. NB: Del slik 
at det alltid flettes fra retten.

BAKSTYKKET
Fortsett fram og tilbake med mønster i 
striper som før til arb måler ca. 68 (70) 

JÆREN GENSER

Størrelser: S (M) L (XL)
Plaggets mål:
Overvidde: 96 (109) 120 (133) cm
Hel lengde: 68 (70) 71 (72) cm
Ermelengde: 48 (49) 51 (53) cm
Garn: Viking Alpaca Bris (60 % 
babyalpakka, 11 % merinoull, 29 % 
nylon, 50 g = ca. 150 m)
Garnmengde:
Perlegrå (nr. 312) 7 (8) 9 (10) nøster
Lys grå (nr. 313) 2 (2) 3 (3) nøster
Veil. pinner: P nr. 5 og 6
Strikkefasthet: 15 m glattstrikk i 
bredden på p nr. 6 eller 7 = 10 cm
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift 2519-10 og garn: Viking Garn, 
tlf. 51 61 16 60, post@viking-garn.no 
eller viking-garn.no

71 (72) cm. På siste p felles som vist 
øverst i diagr. Det er nå 72 (82) 90 (100) 
m igjen. La m hvile på p.

FORSTYKKET
Strikkes som bakstykket.

ERMER
Legg opp 40 (40) 44 (48) m med lys grå 
på p nr. 5 og strikk 2 r, 2 vr rundt i 
vrbord ca. 7 cm. Skift til p nr. 6. Strikk 2 
omg glattstrikk og øk på andre omg 
jevnt fordelt til 64 (64) 88 (88) m. Sett et 
merke i omg beg (= midt under ermet). 
Strikk mønster C og D vekselvis med 
striper imellom som på bolen til ermet 
måler ca. 48 (49) 51 (53) cm. På siste 
omg felles som vist øverst i diagr.

MONTERING
Mask eller sy sammen 20 (24) 27 (31) m 
på hver skulder.

BELEGG TIL BÅTHALS
Strikk de 32 (34) 36 (38) m som er igjen 
på forstykket og de 32 (34) 36 (38) m 
som er igjen på bakstykket + 1 m i hver 
side, over på p nr. 5. Strikk deretter 1 
omg r, 1 omg vr (= 1 rille). Skift til p nr. 
6. Strikk glattstrikk, samtidig som det 
økes 1 m på hver side av midtm på hver 
skulder på hver omg. Strikk til belegget 
måler (målt fra den vrange omg) ca. 4 
cm. Fell løst av. Brett belegget mot 
vrangen og sy til.

VIDERE MONTERING
Sy i ermene og fest belegget. Fest alle 
løse tråder pent på vrangen. ➔
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CHUNKY TORREN GENSER

Størrelser: XS (S) M (L) XL (XXL) 
XXXL
Plaggets mål:

Overvidde: ca. 89 (95) 105 (114) 123 
(132) 138 cm
Hel lengde målt midt foran: ca. 60 
(62) 64 (66) 68 (70) 72 cm
Ermelengde dame: ca. 49 cm, eller 
ønsket lengde
Ermelengde herre: ca. 54 cm, eller 
ønsket lengde
Garn: Hitchhiking in Himalaya fra 
Bæstmor (100 % ull, 100 g = ca. 110 m)
Garnmengde/farge:

Farge 1: Raspberry melange (nr. 
8014) 4 (5) 5 (6) 6 (7) 7 nøster
Farge 2: Sand melange (nr. 8012) 1 
(1) 1 (1) 2 (2) 2 nøster
Farge 3: Red (nr. 8007) 2 (3) 3 (3) 3 
(4) 4 nøster
Farge 4: Off-white (nr. 8002) 1 nøste 
alle størrelser
Strikkehjelp: Opplysninger om  
oppskrift og garn:  
strikkehjelp@houseofyarn.no
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
6 og 7
Strikkefasthet: 13 m x 15 omg  
glattstrikk og mønster på p nr. 7 = 10 
x 10 cm

BOLEN

Legg opp 116 (124) 136 (148) 160 (172) 
180 m med farge 3 på p nr. 6. Strikk 6 
cm vrbord rundt med 2 r, 2 vr. På siste 
omg reguleres m-tallet til 120 (126) 138 
(150) 162 (174) 180 m. Skift til p nr. 7, og 
strikk mønster etter diagr A. Strikk 
videre i glattstrikk med farge 1, samti-
dig som m-tallet reguleres til 116 (124) 
136 (148) 160 (172) 180 på 1. omg. Sett et 
merke rundt 1 m i hver side med 57 (61) 
67 (73) 79 (85) 89 m mellom merke-m til 
for- og bakstykket.
Strikk til arb måler 37 (39) 40 (42) 43 
(44) 45 cm. På siste omg felles 9 (9) 9 (11) 
11 (13) 13 m av til ermehull i hver side (= 
merke-m + 4 (4) 4 (5) 5 (6) 6 m på hver 
side) = 49 (53) 59 (63) 69 (73) 77 m til for- 
og bakstykket. La m stå på p, og strikk 
ermene.

ERMENE
Legg opp 36 (36) 36 (40) 40 (44) 44 m 
med farge 3 på p nr. 6. Strikk 6 cm 
vrbord rundt med 2 r, 2 vr. Sett et merke 

rundt første m (= merke-m). Skift til p 
nr. 7, og strikk mønster etter diagr A. 
Tell ut fra midt på ermet hvor diagr beg. 
Strikk videre i glattstrikk med farge 1. 
Samtidig, når arb måler 7 cm, økes 1 m 
på hver side av merke-m slik: Øk 1 v 
etter merke-m og øk 1 h før merke-m. 
Gjenta økningene på hver 10. (8.) 8. (8.) 
8. (8.) 7. cm i alt 4 (5) 5 (5) 5 (5) 6 ggr = 44 
(46) 46 (50) 50 (54) 56 m. Strikk til ermet 
måler 49 cm (dame) / 54 cm (herre), 
eller ønsket lengde. På siste omg felles 9 
(9) 9 (11) 11 (13) 13 m av midt under 
ermet (= merke-m + 4 (4) 4 (5) 5 (6) 6 m 
på hver side) = 35 (37) 37 (39) 39 (41) 43 
m.
Legg arb til side, og strikk et erme til.

BÆRESTYKKET
Sett venstre erme, forstykket, høyre 
erme og bakstykket inn på p nr. 7 = 168 
(180) 192 (204) 216 (228) 240 m. Sett et 
merke midt foran. Omg begynner ca. 
mellom bakstykket og venstre erme. 
Strikk 0 (0) 1 (1) 3 (4) 4 omg glattstrikk 
med farge 1. Fortsett med mønster etter 
diagr B. Tell ut fra midterste m på for-

stykket hvor diagr beg. Forskyv gjerne 
omg beg noe for å begynne med helt 
diagram. Når mønsteret er ferdig, gjen-
står det 70 (75) 80 (85) 90 (95) 100 m.
Sett et merke midt bak, og strikk arb 
høyere bak slik: 23 (25) 27 (29) 31 (32) 33 
m forbi merket, snu med 1 vende-m, og 
strikk 23 (25) 27 (29) 31 (32) 33 m forbi 
merket i den andre siden, *snu med 1 
vende-m, og strikk over 7 (8) 9 (10) 11 
(11) 11 m færre for hver gang*, gjenta fra 
*–* til det er snudd 3 ggr i hver side. 
Strikk 1 omg glattstrikk, samtidig som 
det felles 6 (11) 12 (13) 14 (19) 20 m jevnt 
fordelt = 64 (64) 68 (72) 76 (76) 80 m.
NB! Når det strikkes over vende-m, 
strikkes de to løkkene i vende-m sm 
(utgjør ikke en felling).

HALSKANT
Skift til p nr. 6, og strikk 7 cm vrbord 
med 2 r, 2 vr med farge 1. Fell løst av. 
Brett kanten dobbel mot vrangen, og sy 
til.

MONTERING
Sy sm under ermene.

 HÅNDARBEID

81FA M I L I E N  2 0/2 0 2 5



Mykt til de 
minste

Strikk dette vakre vognteppet før vinteren kommer.

TEPPE
Legg opp 99 m med hvitt på p nr. 4 og 
strikk 1 r, 1 vr frem og tilbake i vrbord 
ca. 5 cm. Sett de 10 første og 10 siste m 
på en tråd (= kanter langs hver side av 
teppet). Skift til p nr. 5. Strikk 1 p r fra 
retten og legg opp 4 nye m i slutten av p 
som hele tiden strikkes vr (= klippe-m 
som ikke er medregnet i m-antallet). 
Fortsett rundt med mønster I etter dia-
gr. Strikk 5 rapporter i høyden. Slutt 
slik som vist i diagr. Strikk 1 omg hvitt 
over alle m.

SIDEKANTER
Sett de 10 avsatte m på den ene siden 
over på p nr. 4. Legg opp 5 nye m med 
hvitt inn mot teppet, som hele tiden 
strikkes i glattstrikk til belegg. Strikk 
vrbord og glattstrikk frem og tilbake til 
sidekanten måler ca. 70 cm. Strekk lett i 
sidekanten når du måler. Fell av beleg-
get og sett de 10 m til sidekanten på en 
tråd. Den andre kanten strikkes likt, 
men med belegget på motsatt side 
(belegget skal være inn mot teppet).

MONTERING

Damp arb forsiktig på vrangen. Sy med 
den minste sikk-sakken 2 maskinsøm-
mer i klippe-m. Klipp opp mellom søm-
mene. Sy med en vanlig sikk-sakk en 
søm over sårkanten etter oppklipp. Sy 
til kantene og fest belegget.

KANT OPPE PÅ TEPPET
Sett alle m inn på samme p nr. 4 og 
strikk med hvitt 1 r, 1 vr frem og tilbake 
i vrbord over alle m ca. 5 cm. Fell av 
med r over r og vr over vr.
Fest alle løse tråder pent på vrangen.

FILIPPA VOGNTEPPE

Størrelse: ca. 55 x 80 cm
Garn: Viking Wool (100 % highland 
merinoull, 50 g = ca. 100 m)
Garnmengde/farge:
Hvit (nr. 500) 4 nøster
Lys beige (nr. 507) 2 nøster
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift nr. 2501-7 og garn: Viking 
Garn, tlf. 51 61 16 60, post@viking-
garn.no eller viking-garn.no
Veil. pinner: P nr. 4 og 5
Strikkefasthet: 18 m glattstrikk i 
bredden på p nr. 5 = ca. 10 cm

DESIGN: VIKING GARN V/TURID STAPNES FOTO: STUDIO HJELM
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Strikk med 
to farger

Når det strikkes mønster med flere 

farger, er det veldig viktig at du alltid 

holder trådene likt på fingeren. Dvs. at 

ligger den mørke tråden foran på 

fingeren, så må den ligge slik 

gjennom hele arb. Dersom du 

kaster tråden, må det alltid 

kastes med samme 

farge.

 HÅNDARBEID
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GEORGINER: – Jeg har en stor forkjærlighet for 
georginer som virkelig er på sitt flotteste utover 
sensommeren. Tallerkengeorginen´Cafe Au Lait̀  er 
kanskje den mest spektakulære av dem alle, sier Espen.

NESTEN SORT: 
Sjokoladekosmos er en 
grasiøs sommerblomst 
som kan overvintres lyst 
og kjølig. Den er fylt med 
nesten sorte blomster 
som dufter sjokolade 
store deler av sommeren.

PODET: Dette er hagens eldste og største epletre. Den opprinnelige sorten 
var ikke noe god på smak så Espen podet like så godt inn fire ulike sorter 
på treet. Nå har han flere favoritter på samme tre. 

D
et er høst i hagen til Espen. Plantene 
har kledd seg i sine varmeste farger, 
epletreet henger tungt med frukt, 
og sensommerens frodighet og 

crispy luft nytes til det fulle. 
– Nei men, der er du jo, lille venn. For en nyde-

lig, liten knopp! Velkommen skal du være.
Tatt i betraktning gleden og omsor-

gen Espen viser plantene sine mens han guider 
oss rundt i hagen, er det ikke rart de svarer til-
bake med et frodig blomsterflor. For dette ute-
rommet får mye god gjødsling, også i form av 
kjærlighet.

TRE ØNSKER
Kontrasten er stor fra da han og samboeren flyt-
tet inn her. Da besto tomta hovedsakelig av en 

GYLLEN 
SKJØNNHET
Espen Skarphagen fra Sommerhytta på TV 2 er født med hage 
i DNA-et sitt, er plantesamler og utdannet blomsterdekoratør. 
Ikke rart høsthagen hans er så frodig og vakker!

stor plen med noen få busker og et kirsebærtre.
– Jeg ønsket meg i utgangspunktet tre ting 

her ute: en dam med fisk i, en isolert vinterhage 
hvor jeg kunne overvintre planter og et drivhus. 
Utgangspunktet er dammen; alt du ser, springer 
ut fra den. Resten har handlet om å binde disse 
tre elementene sammen på en god måte, 
sier Espen. Han ønsket å skape en raus og inklu-
derende hage hvor man både kan zoome ut og 
inn.

SKRÅTT OG ULENDT
Utfordringen var at tomta var veldig hellende og 
besto av ulendt terreng. Lite jord og mye fjell 
som stakk opp over alt ga også begrensninger. 
Løsningen ble å bygge ulike opphøyde bed, slik 
at de kunne fylle på mer jord og dermed for-

Sensommer- 
hage

➔

FOTO: JANE ØDEGAARDTEKST: KRISTIN TANDERØ BREKKE
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FLYTTES INN: Espen 
sikrer at den 25 år 

gamle fuchsiaen han 
har arvet av mormoren 

sin får flytte innendørs i 
god tid før frosten 

kommer. Den 
overvintres lyst og 

kjølig.

HAGEGLAD: Stella er 
alltid med i hagen. 

Syrinhortensia 
´Vanille Fraisè  

starter blomstringen 
med helt hvite 

blomster som etter 
hvert forvandler 

farge til mørkerosa.

STREKKER SEG: 
Blodbeger er veldig 
dekorativ og gir en 
herlig frodig effekt 
med blomstring som 
ofte starter i juni og 
varer til frosten 
kommer. Den blir 
som regel to-tre 
meter og har lange 
ranker med klokker 
på rekke og rad.

PLANTELISTE
Her er Espens favorittplanter i høsthagen:

 • Høstfloks, Phlox paniculata, en gammel 

staude som minner om bestemors hage 

med lang blomstring og en stor variasjon av 

farger.

 • Høstanemone, Anemone hupehensis, en 

majestetisk staude med hvite eller rosa 

blomster som svever vakkert i høyden.

 • Georgine, Dahlia, blant annet 

tallerkensorten´Cafe Au Lait̀ garanterer en 

raus blomsterprakt. Blomstene kommer i et 

hav av former, farger og størrelser. Supre i 

buketter.

 • Engletrompet, Brugmansia ‹Salmon 

Perfection›, en av de mest spektakulære 

plantene på sensommeren med sine store 

blomster som gir en eksotisk wow-effekt. 

Må overvintre innendørs.

 • Kattehale, Lythrum salicaria, blomstrer 

lenge utover høsten og frøstandene med 

bøy på toppen danner vakre strukturer i 

vinterhagen.

 • Solhatt, Echinacea purpurea, gir flott 

farge i bedet og har nydelige frøstender 

som kan plukkes og tørkes til bruk i 

dekorasjoner.

 • Høstormedrue, Actaea simplex, dufter 

fantastisk og er majestetisk der den ruver 

over de andre staudene i bedet. Er også en 

god næringskilde for insektene.

 • Zinnia, åpne blomster i ulike farger som 

gir lett tilgang for insektene. Flotte i 

buketter.

 • Løvemunn, Antirrhinum majus, 

romantiske blomster som er et must i 

høsthagen.

 • Dvergslirekne, Persicaria affinis, 

bunndekker som begynner å blomstre tidlig 

på sommeren og fortsetter helt til frosten 

kommer.

 • Oktoberbergknapp, Hylotelephium 

spectabile, blomstrer lenge i ulike 

rosanyanser og er en god matkilde for de 

siste insektene.

 • Klematis ‹Summer Snow›, klatreplante 

med en sky av enorme mengder av hvite 

blomster. Et hvitt teppe fra juli og helt frem 

til frosten kommer. 

 • Blodbeger, Rhodochiton atrosanguineus, 

klatre- slyngplante med et unikt utseende 

som både kan klatre oppover og henge 

nedover. Fargen og blomstene holder seg 

godt til tross for enkelte frostnetter.

 • Klokkeranke ‹Cobaea scandens›, ettårig 

klatreplante som er overøst av blålilla 

blomster. Kan bli 5–6 meter høy. Umulig å 

ikke forelske seg i.

 • Syrinhortensia, Hydrangea paniculata, 

søt duft og vakre blomster. Flere av sortene 

som for eksempel ‹Vanilla Fraise› skifter 

fargenyanse fra hvitt mot mørkerosa utover 

høsten.
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HAGEDAM: Etter mange 
år er dammen på 14 
kubikk godt etablert med 
vegetasjon som legger 
seg inn mot vannspeilet 
som acer og juniperus. I 
tillegg smyger bukkeblad 
seg med tykke stengler 
og dekorative blader 
langs kantene og utover 
vannet som er hjemmet 
til 20 koi.

bedre jordsmonnet. Bedene er hovedsakelig byg-
get av bro- og naturstein, mens den ekstra høye 
muren rundt dammen består av stablestein i 
betong som kan låses ekstra fast.

– Det positive med hellingen på tomta er at 
det har gitt oss muligheten til å skape mange 
ulike og naturlige rom ut fra terrenget, 
sier Espen. 

FRODIG HØST
Frodigheten i høsthagen vitner om at Espen og 
Frode har lykkes med å forbedre jordsmonnet. 

Her stortrives en kombinasjon av trær, små og 
store busker, stauder og ettårige sommerblom-
ster. På grunn av begrenset plass har paret foku-
sert på prydplanter og frukt og bær. De mikser 
også inne- og uteplanter og lar vekstene skifte 
bosted i løpet av året. Om sommeren får mange 
av inneplantene flytte ut og nyte frisk luft, sol og 
vind i bladene, mens uteplanter som fuksia, 
engletrompet, begonia, georgineknoller, coloka-
siaknoller og sukkulenter får sjekke inn i vinter-
hagen før frosten kommer. Her står de lyst i 5–10 
grader. ➔
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HAGESTUE: Vinterhagen 
fungerer som hagestue hele 
sommeren. På slutten av 
høsten ryddes møbler og 
tepper ut og planter som 
trenger å overvintre lyst og 
kjølig flyttes inn. Ved å lukke 
med en skyvedør kan 
temperaturen holdes stabilt 
på 5–10 grader gjennom 
vinteren. 

SETT LØKENE NÅ: Nå er det 
tid for å sette ned løk til 
vårens blomstring. Espen 
pleier å sette dem i jorden i 
oktober slik at de får tid til å 
etablere litt røtter og skudd 
før frosten kommer.

VOKSER HØYT: 
Klokkeranken ´Cobaea 

scandens̀  er en av Espens 
favoritter i høsthagen. Den 
vokser enormt hvis den får 

god plass til røttene og nok 
næring og vann. Det er ikke 
uvanlig at disse kan bli 5–6 
meter høye og klatrer godt 
på egen hånd om de finner 

feste.  
 

MORMOR SOM FORBILDE

– Jeg fikk mitt eget bed da jeg var seks år gam-
mel og har dyrket blomster siden. En hageivrig 
mormor har også vært et stort grønt forbilde for 
meg, sier han.

Tro det eller ei, men Espens nydelige sensom-
merhage er faktisk ganske vedlikeholdsfri, mye 
takket være tett planting og hans høye terskel 
for ugress. Men litt jobb gjør han om høsten. 
Georgineknollene graves opp og oppbevares tørt 
innendørs. I starten av september tar han også 
en beskjæringsrunde på større busker og trær. 
Helt til slutt flyttes de eksotiske plantene inn i 
den isolerte vinterhagen. Ellers bruker han mest 
mulig tid til å spre dyrkerglede rundt i Norge via 
podkasten Grøntpodden og i Sommerhytta på 
TV2. 

– Å få bidra til å spre entusiasmen og ener-
gien rundt hagelivet videre, gir meg så mye, strå-
ler Espen. •
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FARGERIKT: Om høsten får hagens lønnetrær 
virkelig vist seg frem i alle sin prakt. Den 
knallrosa praktspraglen som har fått god 
halvskygge hele sommeren, bidrar med en dyp 
farge i høstpaletten. 

DUFTENDE: En av sensommerhagens 
stoltheter er den fem år gamle 

engletrompeten ´Salmon Perfectioǹ . 
Gjennom sommeren leverer den opp mot 

200 blomster med en fantastisk duft.
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Har du noe du vil kjøpe eller selge? Send annonsetekst og bilder til loppetorget@egmont.com  
eller Familien, Postboks 4980 Nydalen, 0441 Oslo. Oppgi telefonnummer eller e-postadresse  og pris.  

Familien har ikke ansvar for mulige uoverensstemmelser mellom partene. Bilder sendes ikke i retur.  
Annonsene kommer i både Hjemmet og Familien.
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Selges
Lykter, Leonardo, 10 cm  
diameter, 5 cm høyde.

Ring: 413 27 894

Selges
Skål med sølvdekor,  
ca. 15 cm.

 Ring: 975 38 006

Selges
Gammel sukkerskål, lokket 
er limt.

Ring: 416 57 537

Selges
Ny ankergenser, str. 1–2 år, 
strikket i Sandnes merino,  
kr 350. 

Ring: 995 66 557

Selges
Gamle blader, 1977–1978, 
julehefte fra 2000. 

Ring: 928 36 120

Selges
Prinsessevogn/skål (lokket 
kan tas av)

Ring: 975 38 006

Selges
Uglesokker, dame/herrestør-
relse.

Ring: 954 03 552

Selges
Skulderveske Bon Gout, 
25×20 cm, som ny. Selges 
for kr 225 pluss porto

Ring: 930 65 608

Selges
Heklet duk 70×55 cm,  
kr 450 + porto.

SMS: 990 13 973

Selges
Mariusgenser str. XL,  
smart-garn.

Ring: 938 57 745

Selges
Mariusgensere, hånd-
strikkede, superwash ull,  
str. 3–10 år.

Ring: 911 87 162

Selges
«Sønnavind», 1–124,  
kr 1000, «Vingeslaget», 
1–30, kr 600, «Norda-
vind», 1–30, kr 600,  
«Snøklokker», 1–15, kr 
450, «Familien på Villa  
Solgry», 1–20, kr 600. 
 Porto i tillegg. 

Ring: 975 61 841

Selges
Flott tursekk selges for  
kr 300.

Ring: 912 59 136

Selges
Serien «Blåmåne»,  
15 bøker av May Lis Ruus.  
Kr 300 + frakt.

Ring: 971 00 355

Selges
To nydelige prismelamper 
for vegg selges for kr 300 
pr. stk.

Ring: 922 98 464

Selges
Nye, håndstrikkede  
mønstrede sokker,  
str. 37–38–39. Strikket i  
Viking sportsragg eller  
Ola raggegarn.  
Forsterket hæl.

Ring: 911 87 162

Selges
Ny islender, str. 6–7 år,  
strikket i alpakkaull, kr 400.

Ring: 995 66 557 





KULEVASE: De populære kulevasene, 
signert Nora Gulbrandsen og produsert 
av Porsgrunds Porselænsfabrik, finnes  
i mange fargevarianter.  
Verdi ca. kr 2500–3500. 

MIDTPUNKT: 
Kryddersettet 
stikker seg ikke 
akkurat bort på 
bordet! De er fra 
Holmegaards serie 
Palet, designet av 
Michael Bang. 
Verdi ca. kr 300–
400 pr. stk. 

GLASSKUNST: 
Benny Motzfeldt var 
en produktiv 
glasskunstner som 
designet glass 
for mange glassverk 
her hjemme. Dette 
eksemplaret ble 
produsert for PLUS 
iFredrikstad, priset 
til kr 1200.

BARNETEGNING: Annemarie fra Figgjo ble 
produsert fra 1971 til –77 og er nå hot retro. 
Dekoren er inspirert av en barnetegning. 
Saltbøsse ca. kr 300, marmeladeskål kr 600 
og kanne kr 900. 

KOK GRYTE, KOK: Cathrineholms 
kjeleklassiker designet av Grete Prytz 
Kittelsen, med en litt uvanlig dekor. 
Verdi ca. 900–1200 kroner. 

FARGERIK: Forskjellige deler i knall oransje på hvit 
bunn gjør seg godt. Her et stort fat, en liten stekepanne 
og en kaffekjele, alle med Lotus-mønster.

KØBENSTYLE: 
Serien Købenstyle 
ble designet av Jens 
Harald Qvistgaard 
på 1950-tallet. Verdi 
kr 800–1200 kroner. 
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Henrik

TRO & LIV

F
or en stund siden traff jeg to konser-
vative amerikanske pastorer – ganske 
sikkert et stykke til høyre for meg i 
det kirkelige og det amerikanske poli-

tiske landskapet. For alt hva jeg vet, hadde de 
stemt på Donald Trump. Men dette var også to 
uavhengige, modige personer. De hadde begge 
bestemt seg for at de rett og slett måtte snakke 
med muslimene i sine respektive byer og hjelpe 
sine egne menigheter å komme i dialog med en 
gruppe mennesker som mange har sterke for-
dommer mot.

Fra dette fulgte både samtaler, og for den 
ene pastorens del, barbecue og hesteridning, på 
godt amerikansk vis – og enda viktigere: venn-
skap og godhet. De strakte ut en hånd, og det 
endret deres liv. Da et familiemedlem til den 
ene av pastorene døde, møtte en rekke muslim-
ske kvinner med sjal opp i begravelsen for å 
vise sin respekt. Pastoren i denne byen i det 
sydlige USA innrømmet at en del andre tilste-
deværende var sjokkert, ja, sikkert skremt. 
«Hvem er disse menneskene? Hva har vi med 
dem å gjøre? Er de ikke kanskje farlige – eller 
terrorister?» Men raskt skjønte alle at dette var 
venner som ville være til stede og vise kjærlig-
het og omtanke. Og muslimene som møtte opp, 
som også hadde sine fordommer og tanker, fikk 
oppleve å bli inkludert, midt i det tjukkeste 
bibelbeltet. Slike hendelser endrer liv – og byg-
ger fred.

Vi skal selvsagt ikke være naive i vår verden. 
Det finnes både individer og bevegelser, både 

religiøse og ikke-religiøse grupperinger, som er 
preget av fanatisme og hat. Og vi må si ifra om 
det som er galt. Men altfor ofte plasserer vi 
andre mennesker inn i båser eller grupper og 
antar at vi vet alt om dem – og ikke minst: Vi 
nekter å snakke med dem som synes å være vel-
dig annerledes oss selv. Altfor sjelden er vi 
nysgjerrige.

I en fin bibeltekst fra Apostlenes Gjerningers 
niende kapittel oppsøker Peter huset til en 
kvinne som omtales som en disippel. Historien 
er rik og spennende, om liv og død, men her 
skal jeg bare fokusere på dette ene aspektet: I 
en kultur der kvinner ofte var utenfor og for-
håndsbestemt til visse oppgaver, følger Peter 
opp det som Jesus hadde gjort; å oppsøke, 
inkludere og være til stede hos den som er på 
utsiden, utstøtt eller isolert. Det er også vår 
oppgave. Vi lever i en tid der det nærmest er 
gått sport i å snakke med de verste og styggeste 
ord om andre mennesker. Vi finner det i sosiale 
medier og i kommentarer på avisers internett-
sider, og også i altfor mye av den politiske 
debatten, ikke minst i USA.

La oss heller utfordre fordommene, være 
nysgjerrige og ta sjansen på å møte hverandre 
ansikt til ansikt. Da følger vi opp på godt vis et 
ord vi finner adskillige steder i Bibelen, nemlig 
at Gud gjør ikke forskjell på folk. Det må vi for-
søke å unngå også.

VED: HENRIK SYSE

Hva vet vi egentlig om 
andre mennesker? Jeg tror 
sannelig vi trenger å være 
mer nysgjerrige – mer åpne 
og mer lærende.

Henrik Syse 
Han er filosof, forsker,  

forfatter og foredragsholder
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